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експерименти. Затова решихме 
да проведем продължителни 
фонови измервания. И ненапраз-
но. След известно време на 
екрана на осцилографа се появи 
мощен импулс, характерен за 
парчетата на деленето. Такива 
импулси наблюдавахме, когато 
към камерата се приближи не-
утронен източник. Но наблизо 
нямаше никакви неутронни 
източници. Започнахме да на-

блюдаваме. Средният брой на такива „квазипарчета” се оказа шест за един час”.
Курчатов веднага оценил значението на тези резултати. Ако импулсите не се 

дължат на странични процеси, възможно е това да е предполагаемо самопроизволно 
делене на урановите ядра. Няколко месеца по-рано Н. Бор и Дж. Уайлер са предсказали 
спонтанното делене на урана и са оценили периода на полуразпадане за такъв процес 
~1022 години [4]. Резултатът на ленинградската група бил с шест порядъка по-висок. 
Преди това бъдещият нобелист У. Либи се опитал да регистрира това явление, но не 
открил никакъв ефект.

По указания на Курчатов младежите започват серия от контролни измервания, за 
да елиминират различни причини за нежелан ефект. Наложило се да се увеличи още 
чувствителността на камерата. Трябвало да бъде отстранено и влиянието на космич-
ното лъчение. „Игор Василевич предложи да защитим камерата с дебел слой вода 
– например да се потопим с подводница на дъното на Балтийско море. Но морето 
близо до Ленинград е плитко – 20-30 метра, а такъв слой вода е недостатъчен за 
ефективно задържане на космичните лъчи. Тогава той реши да ни командирова в 
Москва. Установихме апаратурата в станция „Динамо” на московското метро. 
Нощем, когато движението се прекратяваше, ние, прикрити с 60-метров слой земя, 
започвахме да измерваме. Ефектът се оказа същият. Вече по-решително можеше 
да наречем явлението „спонтанно делене”.

По същество е открит нов вид естествена радиоактивност. Откритието е регистри-
рано на 14 юни 1940 г. под № 33 с формулировката: „Експериментално е установено 
спонтанно – без възбуждане от каквито и да е частици, делене на ядрата на естествен 
уран на две части. Това е нов вид радиоактивност, при който първоначалното ядро се 
превръща в две ядра, разлитащи се с кинетична енергия около 160 МеВ.”

„Спонтанно делене на урана” – с такова заглавие са публикувани статии в ДАН 
СССР (том 28) и в ЖЭТФ (том 10) и кратко съобщение в J.Phys. Интересен факт е, че 
името на Курчатов не е записано в авторския състав. „Безспорно под това съобщение 
трябваше да стои фамилията на Игор Василевич – коментира Г. Н. – Той даде идеята 
за опитите, по негово задание ние конструирахме свръхчувствителна камера, която 

Йонизационната камера на Фльоров и Пьотържак
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даде възможност да открием 
спонтанното делене. С него 
обсъждахме всички подробнос-
ти на опита, той предложи ос-
новните контролни измервания. 
Но Игор Василевич отказа да 
подпише съобщението, без да 
мотивира своето решение. Едва 
по-късно, вече след излизането 
на публикацията, узнахме от 
него, че не е искал да „засенчи” 
своите ученици”.

Това е рядък случай на на-
учна етика и морал!

Академик Йофе оценява 
откритието на Фльоров и Пьотържак като най-значимото за 1940 година. Академи-
ята предлага двамата комсомолци за Сталинска награда. Изчакват се обаче отзиви 
от чужбина, а такива не се появяват. Затова наградата не се присъжда. Въпреки това 
Курчатов достатъчно ясно разбира значението на изследванията. Затова на 29 август 
1940 г. изпраща писмо до Президиума на академията: „За използване на енергията на 
урана при верижна реакция”. Освен от него, писмото е подписано от Ю. Харитон, Л. 
Русинов и Г. Пьотържак. В него е предложена програма за работа, която цели бързо 
овладяване на вътрешноядрената енергия.

За по-нататъшното разширяване на ядрените изследвания във Физико-техническия 
институт е започнало изграждане на ускорител циклотрон. За неговото физическо 
пускане вестник „Правда” съобщава в броя си от 22 юни 1941 г. Това е датата, на 
която немските войски нахлуват в територията на СССР. Преустановени са всякакви 
научни изследвания.

Войната. Инициативата на Г. Н. Фльоров за осъществяване  
на съветския атомен проект
През юли 1941 г. Г.Н. попада в ленинградската блокада. „Аз постъпих в народното 

опълчение, но скоро след това ме изпратиха на курсове за инженери по спецоборудване 
на самолети, където в продължение на четири месеца изучавах авиационна техни-
ка. Тогава у нас се появиха бомбардировачи Пе-2. Нас ни подготвяха за ефективно 
използване на новата бойна техника.”

Курсовете се провеждат в град Йошкар-Ола. Това е неголям град, но като столица 
на Марийската автономна република има разкрити университет и научни институти. 
„В Йошкар-Ола аз често седях в читалнята на Оптичния институт, треперех от 
студ и правех изчисления за верижната реакция. Като физици ние разбирахме, че 
Германия, с нейните традиции в ядрената физика, притежава огромен технически 
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потенциал, има на разположение уранови запаси, тежка вода и талантливи физици, 
които са способни да създадат атомна бомба.”

Г. Н. настоява пред командирите си за разрешение да замине за гр. Казан, за да се 
срещне с т.нар. „Малък президиум” на Академията, евакуирана от Москва. Въпреки 
напрегнатата обстановка (немските войски са пред Москва), командването на курса 
издава заповед: „Командирова курсант Фльоров в Академията на науките за обсъждане 
на неговите предложения”. На 17.12.1941 г. Г. Н. пристига в Казан, а на 20 декември 
докладва на семинар своите заключения.

„В Казан аз доложих за своите пресмятания на заседание на „малкия президиум” 
с участието на А. Ф. Йофе, П. Л. Капица и други ръководители на физически изслед-
вания. Изслушаха ме, но казаха, че работата е сериозна и изисква огромни човешки и 
финансови ресурси. Продължаването на изследванията в най-трудни военни условия 
сметнаха за абсолютно невъзможно.”

В края на годината Г. Н. завършва курса и получава звание „техник-лейтенант”: 
„Получих направление в една от разузнавателните авиоескадрили към Югозападния 
фронт. След поредна предислокация нашата част се оказа във Воронеж. Универ-
ситетът беше евакуиран, но библиотеката – оставена в града. Постарах се да 
проникна в нея. Удивително, въпреки войната, в библиотеката имаше американски 
списания по физика, а те най-много ме интересуваха. Надявах се в тях да видя нови 
статии по делене на урана, да намеря отзиви за нашата работа по спонтанното 
делене. Неочаквано установих, че са преустановени всякакви публикации по делене-
то на урана... Всичко показваше, че ядрените изследвания в САЩ са засекретени, а 
това на свой ред означаваше, че в Америка са пристъпили към сериозна работа по 
създаване на ядрено оръжие.”

Сдържаното отношение на академиците към урановия проблем не отчайва Г. Н., 
по-скоро го амбицира. Новопроизведеният лейтенант, когото са подготвяли в техниката 

на пикирането и бомбардирането, започва да „пикира” и 
„бомбардира” с писма високите етажи на властта. Най-
напред пише да С. Р. Кафтанов, пълномощник на науката 
в Генералното командване на отбраната – ГКО (преди 
войната – председател на Комитета по въпросите на 
висшето образование). След като излага наблюденията 
си и определя като „проява на недалновидност” пре-
кратяването на ядрените изследвания, Г. Н. заключава:

„Историята сега се прави на бойните полета, но не 
трябва да забравяме, че науката, тласкаща техниката, 
се създава в научно-изследователските лаборатории; 
трябва винаги да помним, че държавата, която първа 
осъществи ядрена бомба, ще може да диктува на це-
лия свят своите условия. Сега единственото, с което 
можем да поправим своята грешка – полугодишното Лейтенант Фльоров
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безделие, е възстановяването на работите и провеждането им в по-широк мащаб, 
отколкото преди войната.” (Всички цитати от писмата на Фльоров са взети от [5])

(Уместно е да сравним тези разсъждения с подобни, изказани през 1939 г. от хам-
бургския професор Хартек в писмо до военното министерство на фашистка Германия. 
Изтъквайки необходимостта от работи върху създаване на атомна бомба, професорът 
отбелязва: „Страната, която първа съумее практически да овладее постиженията на 
ядрената физика, ще придобие абсолютно превъзходство над другите.”)

Няколко месеца отговор на писмата няма. Тогава Г. Н. пише писма – най-напред 
до секретаря на Й. В. Сталин, а после – на самия вожд. Какво е това поведение, ако не 
сериозно нарушение на военния устав и дисциплина. В армията йерархията трябва да 
се спазва – всяко предложение трябва да се връчва на преките командири. А лейтенант 
Фльоров прескача едва ли не десетина висшестоящи началници и изпраща писмо пряко 
на Главнокомандващия. Сигурно не си дава сметка, че с това рискува званието си, а 
може би и живота си. Защото в писмата той не само описва ситуацията, а си позволява 
да дава негативни оценки на някои от най-авторитетните учени в страната: „Въпросът 
за урана сега се намира в стадий, когато само личното участие на др. Сталин може 
да помогне. Аз достатъчно добре познавам академик Йофе, за да мисля, че това, 
което прави, е съзнателно. Обаче, обективно подхождайки към въпроса, неговото 
поведение е близко до истинско престъпление.”

Писмата на Г. Н. се характеризират с яростен патос и пълна убеденост в предло-
женията и оценките. Единственото, в което той не е убеден, е стилистиката. Писмото 
до Сталин е написано в сурови армейски условия и с „кошмарен фльоровски почерк”, 
затова той моли секретаря преди да го предаде на Главнокомандващия „да поправи 
ортографията и стилистиката и да го препечата на пишеща машина.”

Ще цитирам някои откъси от писмото до Сталин:
„Налага се още в началото да направя уговорка. Може би аз не съм прав – в 

научната работа има елемент на риск, а в урановия случай той е по-голям, откол-
кото където и да е другаде... Обаче да си представим за минута, че ни провърви. 
Във военната техника ще настъпи истинска революция. Тя ще настъпи без нашето 
участие, за което ние ще заплатим скъпо. И всичко това, защото в научния свят 
както винаги процъфтява посредствеността...

Може би, намирайки се на фронта, аз съм изгубил всякаква представа за това с 
какво трябва да се занимава науката понастоящем и проблемните задачи, подобни 
на урановата, трябва да бъдат отложени за „след” войната. Така смята акад. Йофе 
и в това той дълбоко греши. Мисля, че ако в отделни области на ядрената физика ни 
се удаде да се издигнем до нивото на чуждите учени и някъде даже да ги изпреварим, 
сега ние правим голяма грешка, доброволно предавайки завоюваните позиции. За една 
година или за две ще изостанем толкова, че същият акад. Йофе ще бъде безпомощен 
пред трудностите. Най-големите глупости се правят с най-добри намерения.”

Увлечен и убеден в своите идеи, лейтенант Фльоров си позволява още по-голяма 
„наглост” – да диктува на Генералния щаб действията, които трябва да се предприемат:
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„Смятам за необходимо за решаването на въпроса да се свика съвещание в със-

тав: академиците Йофе, Ферсман, Вавилов, Хлопин, Капица, а също професорите 
Ландау, Алиханов, Арцимович, Френкел, Курчатов, Харитон, Зелдович... (вижте какво 
си позволява един „хлапак” в науката, незащитил още кандидатска дисертация, да 
събере цвета на съветската наука, за да го изслуша)... Моля за доклад 1 час 30 мин. 
Вашето присъствие, Йосиф Висарионович, е много желателно.”

Може би съдбата е пощадила „буйството” на Фльоров в лицето на Кафтанов, 
който е човек на науката и не захвърля писмата на лейтенанта, а започва допитване до 
авторитетни специалисти. Той успява да убеди акад. Йофе, подготвят с него някакво 
предложение за възстановяване на урановите изследвания и започват да го съгласу-
ват с различни ведомства. Не всички от тях се отнасят положително към проекта. Но 
машината е задействана.

През септември 1942 г. Кафтанов докладва пред Генералния щаб. В заключение 
казва: „Разбира се, риск има. Ние рискуваме десетки, даже стотици милиони рубли. 
Но, първо, все едно ще ни се наложи да изразходваме тези пари за наука, а развитие-
то на нови области на науката винаги е оправдано. Второ, ако не поемем този риск, 
рискуваме много повече: може да се окажем обезоръжени пред лицето на врага, 
овладял атомното оръжие.” [6] 

(Кой каквото иска да говори за онзи генералски екип, който търси начин да спре 
немските войски, достигнали до Волга, който трябва да мисли за танкове, гориво, 
взривни материали ... и да вземе решение по един изглеждащ фантастичен проект. 
Все пак са проявили някакво уважение към науката.)

Кафтанов разказва: ”Сталин походи, походи и каза:
„Трябва да се действа!”
На 18.09.1942 г. Сталин разпорежда да се възобновят работите по атомните изслед-

вания. Няколко месеца по-късно (да не забравяме, че това е времето на Сталинград-
ската битка), на 15.02.1943 г. се взима решение за създаване на ръководен център за 
изследователска и развойна дейност по разработване на атомно оръжие. 

Тези действия са аналогични, но изместени във времето, с това, което става в САЩ 
в началото на войната. А. Айнщайн пише две писма до президента Рузвелт (август 1939 
г. и март 1940 г.), с които настоява САЩ да започнат работа по създаване на атомното 
оръжие, за да не бъдат изпреварени от Германия. Американското правителство взема 
решение за започване на работа по създаване на атомна бомба на 06.12.1941 г.

Неволно възниква сравнение между писмата на Г. Н. Фльоров и А. Айнщайн, 
изпратени до държавните глави. Само че разликата в ранговете е огромна. Името на 
Айнщайн е добре познато на президента като световна величина в науката. 29-го-
дишният Фльоров, макар и автор на голямо откритие, е твърде далеч от зрението на 
„великия вожд и учител.”

Важно е признанието, направено от С. В. Кафтанов: „Инициатор на взетото 
решение беше Фльоров.” [6]

И така, през пролетта на 1943 г. започва работата на съветската атомна програма 
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в подразделение на академията с кодово име „Лаборатория 2”. Ръководител на про-
грамата е И. В. Курчатов. Един от първите сътрудници към Лабораторията, назначен 
от Курчатов, е неговият доскорошен дипломант и сътрудник Г. Н. Фльоров.

Важен етап от урановите изследвания е конструирането на ядрен реактор. В САЩ 
първият реактор е пуснат на 2 декември 1942 г. В СССР теоретичните и експеримен-
тални изследвания по реакторостроенето започват през 1943 г. В експериментите Г.Н. 
участва най-активно: „На мен и В. Л. Давиденко Игор Василевич поръча да изучим 
явлението резонансно залавяне на неутроните в процеса на тяхното забавяне. Този 
ефект изпълнява първостепенна роля във верижната реакция с топлинни неутрони.”

Известно е, че изотопът Уран-238 (140 пъти по-разпространен в естествената смес 
от Уран-235) притежава силно изразени максимуми на поглъщане на неутроните при 
ниски енергии. Това сериозно влияе на делителния процес при Уран-235 с топлинни 
неутрони. Определянето на долната граница на тази резонансна област е един от се-
риозните резултати, получени с участието на Г. Н. Освен това Фльоров и Давиденко 
опитно показват, че хетерогенната система – в която уранът е разпределен на блокове в 
забавителя, е по-ефикасна от хомогенната, с равномерно размесени уран и забавител. 
Тези резултати впоследствие са обосновани от теоретиците.

В края от 1946 г. Курчатов изпраща доклад до Сталин, в който съобщава: „На 
25.12.1946 г. е завършено съоръжаването и пуснат в действие експериментален 
физически уран-графитов котел.” Две и половина години по-късно (29.08.1949 г.) е 
изпитана и първата съветска ядрена (плутониева) бомба. (По-подробно историята на 
създаването на съветската бомба е разгледана в книгата на колегата Р. Попиц „Атомният 
кошмар” [7]). В създаването на бомбата и в нейното изпитание взима участие и Г. Н. 
Фльоров. В този смисъл той е признат за един от най-активните участници в укреп-
ването на отбранителната мощ на страната и в създаването на основите на нейната 
ядрена енергетика. Неговите заслуги са високо оценени от ръководството на държавата. 
Два месеца след изпитанието на бомбата, на 29.10.1949 г., „за успешно изпълнение 
на специалното задание на Правителството”, той получава званието „Герой на соци-
алистическия труд” и едновременно лауреат на Сталинска премия. Под „задание” се 
разбира разработването и изпитанието на първата съветска атомна бомба, извършено 
на Семипалатинския полигон на 29 август с.г.

Така на 35 години Г. Н. притежава всички високи държавни награди, както и 
редица привилегии – лека кола, вила и други облаги, посочени в Постановлението. 
Към това да прибавим, че през 1943 г. му е присъдена степента „кандидат на науки-
те”, без защита на дисертация. Всичко това му дава право на спокоен живот. Но Г.Н. 
е неукротим. Той се залавя с нови предизвикателства.

Светлоносните и плодоносни науки на Г. Н. Фльоров
Тези термини, използвани през ХVІІІ век от френските енциклопедисти, бяха 

възкресени от Г. Н. в негово обръщение към участниците в ІV-ото съвещание по 
използването на ядрено-физичните методи. Уместно е да разгледаме най-основните 
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следвоенни научни приноси на Г. Н. в 
духа но тази класификация.

Голямото откритие на Г. Н., което 
разгледахме в началото на статията, е 
новият вид радиоактивност – спонтан-
ното делене на ядрата. Това е достатъч-
но неговото име да влезе завинаги в 
Историята на физиката. Освен това той 
е автор на още 10 открития, регистри-
рани в Държавния регистър на СССР. 
Някои от тях са довели до развитие на 
нови научни направления, които интен-
зивно се разработват в най-големите 
ядрени центрове. Ще споменем накрат-
ко за едно от тях, успешно развивано от 
ЛЯР – синтезирането на свръхтежките 
елементи. (По този въпрос нашето 

списание е публикувало многократно материали.)
В САЩ работата по синтеза на трансурановите елементи е започнала още през 

1940 г. До 1960 г. от групата в Беркли, ръководена от Г. Сиборг, има заявки за от-
криването на елементите до номер 103. Именно по това време на „пистата” излиза 
екипът на Г. Н. Естествено е дубненци да насочат усилията си за получаване на 
104-ия елемент.

През 1964 г. от Дубна съобщават за откриването на 104 елемент и го кръщават 
„Курчатовий”. Добила самочувствие, групата на Г. Н. решава да препотвърди послед-
ните открития на американските колеги. Но вместо това получава нови резултати и 
опровергава тези от Беркли. Междувременно в Дубна е получен и 105-ият елемент. 
Отговорът на американците не закъснява – резултатите на руснаците са погрешни.

По-нататък събитията се развиват като на спортно състезание, с тази разлика, че 
липсва арбитър. Всяка от групите защитава своите резултати, а взаимното им отрича-
не напомня на ситуациите, наблюдавани на футболните стадиони. През 80-те години 
атмосферата още повече се нажежава, защото в научното съперничество се включва 
и група, работеща в Дармщадт.

„Точка” в научния спор поставя в края на 1991 г. (една година след смъртта на Г. 
Н.) международна комисия, назначена от IUPAС. Ще приведа в съкратен вид нейните 
решения [8]:

Елемент № 102 е откритие на Дубна.
Елемент № 103 – „Честта за откриването му принадлежи едновременно на Беркли 

и на Дубна.”
Елемент № 104 – „Честта за откриването трябва да бъде поделена между двете 

групи: Дубна и Бъркли.”

Г. Н. Фльоров допълва  
Периодичната система на елементите
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Елемент № 105 – „Честта за откриването трябва да бъде поделена между двете 

групи на Дубна и Бъркли.”
Елемент № 106. „През 1974 г. практически едновременно са изпратени съобщения 

за откриването му от Беркли и Дубна. Дубненската работа е от голямо значение за по-
нататъшните изследвания, но убедително доказателство за получаването на елемента 
е направено в работата на Беркли.”

Елемент № 108. Образуването на този елемент е установено в независими и ед-
новременни (1984 г.) работи, проведени в Дармщадт и Дубна.”

Както се вижда, приносите и, в много случаи, приоритетите на Дубна и на ръ-
ководителя на дубненската група Г. Н. са доказани от авторитетна комисия. Нека 
отбележим, че за да влезе в историята на химията, е достатъчно откриването само 
на един нов елемент. Определено може да се твърди, че със своите открития Г. Н. е 
влязъл завинаги в историята на физиката и химията. Нещо повече, за своите открития 
той заслужаваше Нобеловата награда. Тази награда е била присъдена на всички уче-
ни, записали имената си при откриването на нови видове радиоактивности (Бекерел, 
Кюри, Ръдърфорд) и при получаване на нови елементи (Макмилан, Сиборг). Мисля, 
че основната причина Г. Н. да не получи Нобеловата награда е дързостта му да опо-
нира на западните си съперници в обявените от тях открития. Доказателство за тези 
разсъждения е решението на IUPAK да нарече 114-ия елемент „Фльоровий”. 

Наред със светлоносните (фундаменталните) изследвания, Г. Н. отделя много вни-
мание на плодоносните – практическото приложение на ядрените методи. Той е един 
от инициаторите за развитието в Съветския съюз на ядрените методи при търсенето на 
нефт и най-рационалната разработка на нефтени находища. В продължение на много 
години в московския институт за нефт под негово ръководство са провеждани рабо-
ти, в резултат на които геолозите са получили първокласна апаратура за неутронен и 
гама-каротаж. Г. Н. е автор на оригинален метод за неутронен каротаж.

По-късно, като директор на ЛЯР, Г. Н. отделя непрекъснато внимание и на практи-
ческите разработки. Под негово ръководство са разработени редица задачи с приложен 
характер: създаване на полиядрени мембрани за крайно почистване на течности и 
газообразни среди, получаване на краткоживущи радионуклиди за биологически из-
следвания и медицинска диагностика, радиационно материалознание и др. Създаваните 
в ЛЯР трекови мембрани намериха приложение в електронната промишленост и бяха 
използвани при ликвидацията на последствията от аварията в Чернобилската АЕЦ.

Г.Н. – носител на „не-научни звания” 
„Не всичко от онова, което не е наука, е обезателно лошо.  

Любовта, например, също не е наука”
Ричард Файнман

Необичайното подзаглавие е заимствано от шегата, с която колективът на списа-
ние „Химия и жизнь” са поздравили Г. Н. на неговата 60-годишнина (1973 г.) и са му 
връчили почетна диплома за присвояване на „не-научна степен кандидат на публи-
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цистичните науки за умелата работа с пресата и други 
непозволени волности” [9].

Зад шеговития тон на поздравлението се съдържа 
истинска признателност на списанието не само за посто-
янното сътрудничество на академика, но и за заслугите 
му в неговото спасяване. Имало е период, в който могъщи 
авторитети (секретарят на ЦК Черненко, двама вицепре-
зиденти на Академията) искали да закрият списанието. 
Докато повечето колеги-журналисти и писатели „вдигали 
рамене” безпомощно, Г. Н. гръмко заявил на страниците 
на ежеседмичника „Неделя”: „Смятам за чест моето 
многогодишно сътрудничество с това списание.”

Това не е единствената „спасителна акция”, орга-
низирана от Г. Н. в областта на културата. Немалка е 
неговата роля в създаването, утвърждаването, а по-късно 

и в спасяването на знаменития „Театър на Таганка”. Заслужава да се разкаже по-под-
робно за това.

През 1964 г. в живота на театрална Москва се случва необичайно събитие – създа-
ден е новаторски театър с магнетичното название „Таганка” (официално „Московски 
театър за драма и комедия”). Колективът на театъра се ражда една година преди това в 
студентски курс, възпитаници на висшето училище „Шчукин” към театър „Вахтангов”. 
Режисьорът Ю. Любимов подбира група талантливи третокурсници (не от ІV курс както 
е по учебен план), с които поставя пиесата на Б. Брехт „Добрият човек от Сечуан”.

Спектакълът е посрещнат добре от специалистите и особено възторжено от мос-
ковската публика, която жадува за новаторски подход в изкуството. Предстои обаче 
през следващата година групата да се разпръсне из страната, заради задължителното 
разпределение след дипломирането. (Така беше и при нас.) Писателят К. Симонов, 
актьорът Б. Бабочкин и други интелектуалци правят постъпки групата да се запази, 
но това не е лесно, тъй като противоречи на законите на висшето образование.

Г. Н., който е един от първите зрители на спектакъла, започва да събира подписи 
в защита на групата на Любимов. Подписват се знаменитости като П. Л. Капица, Д. И. 
Блохинцев (тогава директор на ОИЯИ), Б. Понтекорво (италиански физик, работещ в 
Дубна) и др. Дубненските физици изпращат до Министерството на културата писмо, 
в което предлагат ако в столицата не е възможно да се открие нов театър, в Дубна да 
бъде създаден Областен театър за драма и поезия. В неговия състав да влязат Любимов 
и неговите възпитаници. Вероятно писмото е оказало някакво въздействие, защото 
Московският съвет взима решение да предостави на прочулата се вече група една 
сграда на площад „Таганка”.

Възможно е някой да каже: „Какво толкова са направили Г. Н. и неговите колеги?” 
За да се оцени тази постъпка трябва да си припомним, че през онези години (1963-64 
г.) официалната политика още не поощряваше подобни интелектуални своеволия. 
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Генералният секретар на съветската компартия Н. С. Хрушчов неведнъж размахваше 
пръст към съюзите, обединяващи писатели, художници, артисти – за отклонения от 
„правилната линия”. И не само изкуството беше подложено на натиск. На 11.07.1964 
г. Н. С. Хрушчов произнася знаменитите думи: „Мы разгоним к чертовой матери 
академию наук!” („Ще пратим по дяволите академията на науките”). Това е история, 
но дори в нашето недалечно минало подобно отношение към БАН демонстрира бъл-
гарското правителство.

Към историята на „театъра на Таганка” ще прибавя още един любопитен детайл, 
свързан с физиката, с Дубна. В новосъздадения театър освен младите випускници, 
като изключение е включен станалият по-късно легендарен актьор Владимир Висоцки. 
Той е завършил престижния театрален институт към МХАТ (1960 г.), но през първите 
три-четири години не е забелязан от специалистите – изпълнявал е второстепенни 
роли. Може в известна степен да се смята, че за неговото „откриване” заслуга има и 
дубненската културна общественост.

Още през 60-те години гр. Дубна си е извоювал име не само като град на науката, 
но и на модерното изкуство. Поради интернационалния състав на ОИЯИ, западната 
култура навлиза по-свободно в града. Там се прожектират филми, организират се 
изложби и концерти, несвойствени за социалистическия реализъм. 

През пролетта на 1963 г. по покана на учените от Дубна, в града е организирана 
вечер на младите поети и изложба на авангардни художници. От Москва пристига голяма 
компания от поети, артисти и художници. Сред тях е и Висоцки, който в този гастрол 
прави пръв опит да пее и свири пред публика. Според неговите приятели, именно в Дубна 
Висоцки е „завоювал може би първия най-голям успех сред своите големи успехи” [10].

(Ще си позволя едно голямо отклонение като бивш гражданин на Дубна, свързано 
с „театъра на Таганка”. Имах удоволствието да посетя няколко пъти негови спектакли. 
За пръв път това стана през 1966 г. благодарение на уважавания от мен проф. Т. Ру-
сков. С него участвахме във Всесъюзна конференция по ефект на Мьосбауер и бяхме 
настанени в един хотел. Предишната година той ме бе приел в неговата група и ме 
приобщи към мьосбауеровата тематика. По време на конференцията ме приобщи и 
към изкуството на „Таганка”. 

Една вечер отидохме заедно до театъра. Положението изглеждаше безнадежд-
но – огромна тълпа беше изпълнила площада в търсене на „излишни билети”. Но Т. 
Русков, живял немалко в Съюза, знаеше магически думи, с които се отваряха вратите 
на съветските културни крепости. Наредихме се на опашката пред касата. Могъща и 
по тяло, и по власт касиерка изслушваше обясненията на всеки и преценяваше кой 
заслужава билет. Тодор й каза, че сме от България, попаднали за няколко дни на научна 
конференция и сломи съпротивата на снажната Мелпомена.

Попаднахме точно на „Добрият човек от Сечуан”, където Висоцки изпълнява-
ше главната роля. Така за пръв път изпитах магическото действие на изкуството на 
Любимов, Висоцки и цялата трупа. През следващите години използвах „паролата”, 
научена от Т. Русков и успях да посетя безпрепятствено много културни паметници, 
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в това число още два спектакъла на „Таганка” – „Десет дни, които разтърсиха света” 
и „Паднали и живи”.)

Заслугите на Г. Н. са били оценени от ръководството на театъра и той е избран 
за член на Художествения съвет. Академикът не е участвал формално в работата на 
Съвета, стараел се е искрено да помага със свои оценки и съображения. Спомени за 
неговото участие споделя народната артистка на СССР Алла Демидова: „Помня негови 
изказвания на съвета. Понякога ни се струваше, че той говори не това, което е важно 
за нас, актьорите. После обаче се оказваше, че отбелязаните от него подробности, в 
действителност значат много за театъра, за светоусещането, понякога и за твоята 
конкретна роля. Той винаги изтъкваше нещо неочаквано” [9].

Симпатиите и уважението между Г. Н. и „Таганка” са били взаимни. В отношението 
им е съществувал известен паритет. Академикът е поканил актьорите на посещение в 
Дубна, където ролите били различни – там те били зрители. Той лично ги е развеждал 
из лабораториите и ускорителните зали и се проявил като блестящ екскурзовод. С 
разказите си накарал актьорите да затаят дъх – нещо, което те постигали със своята 
публика. Алла Демидова, вдъхновена от академика, го помолила за автограф – по 
нейно признание това бил единствен случай в живота й.

А Володя Висоцки след посещението в Дубна написва „Марш на физиците”, в 
който вмъква един от големите проблеми на съвременната физика – залавянето на 
неутриното и ролята в този „лов” на легендарния дубненски физик Б. Понтекорво:

„Не поймаешь нейтрино за бороду
И не посадишь в пробирку.
Было бы здорово, чтоб Понтекорво,
Взял его крепче за шкирку.”
През 80-те години „Театъра на Таганка” преживява сериозна криза. През лятото 

на 1980 г. почива В. Висоцки – за ужас на управляващите точно по време на Мос-
ковската олимпиада. Опитват се да разпръснат огромното множество, събрало се на 
погребението, което ги посреща с викове „фашисти”. Ю. Любимов вече е „набелязан”. 
На всичкото отгоре той дава интервю пред западни журналисти, в което критикува 
културната политика на СССР. Затова правителството го уволнява от театъра и отне-
ма съветското му гражданство. Обстановката в театъра се нагнетява, голяма част от 
талантливите актьори напускат трупата.

С настъпването на „перестройката” се правят опити за възстановяване на театъра. 
Събират се подписи до Върховния съвет за връщане на съветското гражданство на 
Ю. Любимов. Своя подпис под искането поставя и акад. Фльоров. През май 1989 г. 
прославеният режисьор отново получава съветско гражданство и Москва го посреща 
като победител.

Изключително остроумно заслугите на Г. Н. към „Театъра на Таганка” са посочени 
в поздравлението за неговата 60-годишнина. Един от актьорите – Вениамин Смехов 
– прочита „Заповед до армията на изкуствата”, в която се нарежда: „Занапред цялата 
околотаганска флора да се нарича само Фльора!”
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Освен многобройни награди и отличия, Г. Н. е притежавал и някои прякори, един 

от които ярко отразява неговия характер – 

„Неуправляема реакция”
Това прозвище е интересно като своеобразен антоним на неговата полувековна 

дейност по „управление” на ядрените реакции – с неутрони, гама-кванти, тежки йони 
и др. То е свързано с неудържимия му характер, с неговата дързост и упоритост. („На 
млади години ме наричаха упорит, а сега – настойчив”, смееше се академикът). Вече 
посочихме доста примери за това: и „бунта” му срещу академичните авторитети по 
време на войната, и неуставното му държане, предизвикателствата към американските 
колеги, склонността да си „пъха носа” в полето на изкуството и т.н. Дали е минавал 
границите на нормалните отношения?

Не желая да описвам „моя герой” като някакъв „Свети Георги”, който смело се е 
борил със злите сили. Не желая да приличам на повечето агиографи, които описват го-
лемите личности само в розов цвят. Най-общо казано Г. Н. е бил нестандартна личност 
с нетривиално мислене и с хазартен характер. В много голяма степен за развитието на 
тези качества са изиграли роля многото и високите награди, с които е бил обсипван. 
На 35 години той е притежавал всевъзможни отличия и привилегии. Това естествено 
го е поразглезило, но в много случаи е помагало за решаване на проблемите. В Дубна 
работиха няколко такива директори на лаборатории – освен Г. Н. Фльоров (ЛЯР), Д. 
И. Блохинцев (ЛТФ), М. Г. Мещяраков (ЛВТА). Те са били участници в създаването на 
„атомния щит” на съветската държава. Това им е давало самочувствие (и правото) „да 
отварят вратите на министерските кабинети с крак”. (Мечтая БАН да има председател, 
който така да отваря вратата на премиера!)

Сред легендите за Г. Н. има една, която е пример за хазартния му характер, както 
и за ужасно нарушение на правилата за безопасност, оправдано само от условията на 
войната. Това се случва по времето, когато трябвало експериментално да се определи 
„критичната маса” на урана (масата, при която верижната реакция на делене пре-
дизвиква взрив). Със собствените си ръце Г. Н. е събирал блокче по блокче ураново 
„гориво”. Опасният опит е правен в коридора на институтското здание. Г. Н. е работил 
в единия му край, а в другия – противоположния, са дежурили негови колеги и са на-
блюдавали с бинокъл експеримента. Те са седели близо до прозорците, за да могат да 
скочат в случай на авария. До експериментатора е имало кофа с разтвор на кадмиева 
сол и неутронен брояч за следене на броя на неутроните. Това е пример за сполучливо 
и „ръчно” управление на верижната реакция на делене.

(Подобни опити, провеждани в Лос Аламос, описва Р. Юнг в книгата „Ярче 
тысячи солнц”. Критичната маса за първата атомна бомба е била определена от 
един физик – Луис Слотин. През 1946 г. той провежда същия експеримент, свързан 
вече с подготовката на втория изпитателен взрив на атомна бомба – във водите на 
атола Бикини. За момент двете уранови полукълба се приближили опасно близо, 
с което предизвикали интензивна верижна реакция. Слотин не побягнал, а с „голи 
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ръце” изхвърлил двете парчета в противоположни посоки. След девет дена починал 
в ужасна агония.)

При контактите си със сътрудниците на Г. Н. съм ги провокирал да споделят някои 
по-интересни случаи на негови действия. Не беше много лесно, защото те държаха 
на неговия авторитет. Все пак на една приятна вечеря в ресторант „Дубна” Ю. Е. Пе-
нионжкевич, работил 25 години с „неуправляемия” академик, ми разказа за случай от 
преддубненския период на Г. Н. (т.е. за 40-годишния Фльоров).

Веднъж Г. Н. докладвал на семинар в Института по атомна енергия. С известно 
закъснение в залата влязъл негов колега, също с репутация на учен („голям доктор”) 
и със самочувствие на привилегирован. Още чул-недочул за какво говори докладчи-
кът, започнал да задава въпроси. Г. Н. отговорил, че тези неща са били вече обяснени. 
Опонентът му обаче продължил да го провокира с многократни прекъсвания. В един 
момент явно Г. Н. преминал в „надкритично състояние”, слязъл от подиума, хванал 
доктора на науките за яката и го изхвърлил от залата. Не всеки може да си позволи 
такъв начин на „дискусия”.

Изглежда Г. Н. не бил свикнал да му се противоречи. Слушал съм, че много 
негови сътрудници, които се опитали да правят това, са били премествани на друга 
работа. Такъв е скандалът с известния дубненски учен С. И. Поликанов, прехвърлен 
в ЛЯП, а след това принуден да емигрира. Друг случай е с един от партньорите му в 
Лаборатория № 2, уважаваният от нас Ю. С. Замятнин, който беше преместен в ЛНФ.

Това не означава, че Г. Н. се е заобиколил с подмазвачи и послушни личности. 
Напротив, той е търсил неординерни личности, с нетривиално мислене и със силно 
желание за работа. Много пъти сме разговаряли с Ю. Ц. Оганесян – най-добрия 
ученик и приемник в работата на Г. Н. Той ми е споделял свои спомени от първата 
си среща с него, когато е кандидатствал за работа в неговата лаборатория: „Той не 
ми зададе нито един въпрос по физика, а се заинтересува какво спортувам и от какво 
се увличам.” На пръв поглед това е повърхностно отношение. Но нали сведения от 
научната подготовка на кандидата могат да се вземат от университета, от познати 
преподаватели. А ние правим конкурси, заставяме кандидатите да се подготвят с 
месеци за изпити и т.н.

Самият Г.Н. е обичал спорта, особено плуването. Неслучайно при откриването 
на плувния басейн „Архимед” в Дубна той е получил привилегията да се гмурне пръв 
във водата. Известно ми е още, че е бил колекционер – събирал книги, минерали и 
грамофонни плочи със записи на църковни хорове. За разлика от другите колекцио-
нери, обичал да раздава своите експонати. Минералната сбирка, която ми подари при 
посещението си в Пловдив, може да е била част от колекцията му. (Преди няколко 
месеца аз с удоволствие я преподарих на внучката си.)

Г. Н. с лекота пренебрегваше установените от съветската власт правила, осъзнавай-
ки тяхната бюрократична същност. Всеки не можеше да си позволи такова поведение. 
През септември 1986 г. бях в Москва за участие в съвещание по линия на СИВ. Реших 
да отскоча за един ден до Дубна. Обадих се по телефона на мой колега от катедрата с 
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молба да ми уреди пропуск за ОИЯИ, за да не губя време за тази процедура. На другия 
ден заминах с предиобедния влак.

На дубненската гара ме чакаше колегата с нареждането на местната администрация 
веднага да се връщам в Москва, тъй като съм нямал разрешение за това посещение. 
Вярно, Дубна беше „закрит град”, но аз мислех, че за мен – работил и ежегодно ко-
мандирован в него, забраната не важи. Слава Богу, милицията е разчитала на моята 
дисциплина и не взе участие в екстрадирането ми. А аз лекомислено, без да мисля за 
последствията, останах в града няколко часа, вън от територията на Института. Обадих 
се на Г. Н. и си уредихме среща в ресторанта. Той никак не се уплаши от забраната, 
само се засмя по отношение поведението на властта. Така стана съучастник в моето не-
подчинение на съветските закони. На него му харесваше да приема предизвикателства.

Давам си сметка, че не съм в състояние да опиша пълно тази богата творческа 
личност, този многовалентен човек. За него могат да се напишат цели книги – и научни, 
и художествени. А за мен беше действително чест да се запозная и да се приближа 
на някакво „критично” разстояние до него, да добия представа за един от големите 
физици на ХХ век и донякъде да го използвам за развитието на нашата пловдивска 
катедра. Благодарение на това сега можем да говорим за съществуването на

„Пловдивска фльора”
През пролетта на 1978 г. акад. Фльоров посети гр. Пловдив в състава на малка 

делегация от съветския Комитет за атомна енергия. На мене ми беше възложена ор-
ганизацията по посрещането и програмата на гостите. Гвоздеят на програмата беше 
лекцията, която Г. Н. изнесе пред колегите и студентите. За мен беше удоволствие да 
бъда плътно до него през целия ден, да разговаряме, най-вече да го слушам и опоз-
навам. Така започна нашето сближаване, което продължи до смъртта му през 1990 г.

Г. Н. ме покани да го посетя в Дуб-
на при първа възможност. За мен това 
не представляваше проблем, защото 
катедрата ми поддържаше активно 
сътрудничество с ОИЯИ (с Лабора-
торията по неутронна физика) и имах 
по две-три командировки годишно. 
След няколко месеца, отзовавайки 
се на поканата, посетих академика в 
директорския кабинет на ЛЯР. През 
следващите години имах десетки та-
кива гостувания, но не мога да забравя 
първото си посещение.

След началния разговор, съпрово-
ден с обичайното „чаепитие”, Г. Н. ме 
поведе из Лабораторията. Въпреки че На семинар в Пловдив



Светът на физиката 4/2013450

н а у ка т а
ползваше бастун, той не си служеше с него толкова за опора, колкото да го размахва 
и отваря с него вратите на кабинетите. По коридорите срещахме негови сътрудници. 
Те се спираха и почтително го поздравяваха. А той в движение подхвърляше на всеки 
по някаква реплика – ту закачка, ту въпрос, ту напомняше за нещо, което трябва да 
свършат. Веднага се виждаше, че не само познава персонала, но знае и кой с какво 
се занимава.

И дотогава, и след това съм посещавал много институти и университети. Не съм 
срещал друг директор, който лично да съпровожда гостите си и вещо да им разказва 
за дейността на всяко звено. Г. Н. шестваше в Лабораторията не като директор, а 
по-скоро като стопанин, който добре знае какво се прави във всяко нейно кътче. По-
късно узнах, че това, което направи с мен, е негов стил – вместо да привиква хората в 
кабинета си и да слуша обясненията им, той ги посещава (и то без предупреждение) 
и на място се осведомява за тяхната работа.

Големите ускорители, с рекордните интензитети и с уникалните физически ре-
зултати, бяха гордостта на Г. Н. Но като истински стратег той знаеше, че ядрената 
физика се нуждае не само от тежка артилерия, а и от малокалибрени съоръжения. 
Такава установка беше ускорителят тип „Микротрон”, който осигуряваше интензивни 
снопове от ускорени електрони, а те на свой ред „произвеждаха” неутрони и високое-
нергетични гама-кванти. За илюстрация на неговите възможности, Г.Н. предложи да 
занеса в ЛЯР някои образци, представляващи интерес за пловдивския регион, за да 
се извърши анализ на състава им. Така и направихме.

Академикът беше инициатор за провеждане в Дубна на съвещания по приложения 
на ядрени методи в народното стопанство. Идеята много ми допадна и през 1981 г. 
организирах в Пловдив подобен симпозиум. Планирах провеждането на втори сим-
позиум през есента на 1983 г. и поканих Г.Н. да участва в него.

Вторият симпозиум по приложение на ядрените методи в промишлеността се 
проведе на 28 и 29 октомври 1983 г. На него докладвах резултатите от съвместните със 
сътрудниците на ЛЯР изследвания на образци от Пловдив – оловно-цинкови концен-
трати и рудни находища от КЦМ, зърнени култури – от ВСИ и др. Тези изследвания 
поставиха начало на съвместната ни работа с ЛЯР.

Г. Н. пристигна на 27 октомври. Организирахме срещи с колеги, със студенти, с 
ученици от Пловдивската ученическа академия, с ректорското ръководство и с ръко-
водството на окръга. На срещата си с първия секретар на окръга, Иван Панев, гостът 
предложи в Пловдив да бъде построена ядрена лаборатория, оборудвана с микротрон. 
През следващите години това се превърна в основна задача за нашата катедра.

Като домакин на мероприятието имах възможност още повече да се сближа с 
почетния гост. На официалната вечеря аз седях до него и се наслаждавах на остроу-
мието и коментарите му. Както вече споменах, подари ми една сбирка от минерали и 
ме ориентира в тяхното „предназначение”. Когато ми показа „змеевика”(серпентин), 
каза: „Николай, пазете се от змиите. Вие сте инициативен човек и те вечно ще пълзят 
около вас!” (Признавам си, не успях да се опазя.)
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Друга реплика беше предизвикана от поведението на една от софийските участ-

нички в симпозиума. Тя беше директор на ведомствен столичен институт и демонстри-
раше високо самочувствие и превъзходство над останалите. „Тази дама никога няма да 
взема за свой заместник” – прошепна Г. Н. Запомнил съм това, защото ми е направило 
впечатление, че някои ръководители подбират заместниците си по приказките и по 
външните изяви. Г. Н. имаше око на административен лъв.

Сутринта на 29 октомври Г. Н. отпътува за Троянския манастир. На този ден 
патриарх Максим имаше рожден ден и Цветан Вълов беше организирал посещение 
при него. Не мога да си простя лекомислието, с което отказах да се включа в състава 
на групата. В колата имаше свободно място и Цветан ме покани. Оправданието ми 
беше, че трябва да довърша работата по симпозиума, но изпуснах големия шанс – да 
се запозная с главата на българската църква и да стана свидетел на среща между две 
знаменитости. (И тук ще спомена една любопитна подробност. На следващата ни среща 
в Дубна, Г. Н. с възторг разказваше за впечатленията си от патриарха и от манастира. 
Много му беше харесала желязната врата на Троянската обител и сериозно препоръча 
да монтираме такава врата пред бъдещата ускорителна зала.)

По времето на тези събития – началото на 80-те години, нашата катедра имаше 
активно сътрудничество с ЛНФ. С. Маринова стана главният „посланик” на катедрата, 
като поддържаше постоянна връзка с Г. Н. („Колко чай сме изпили с него”– спомня си 
тя за онези години). През 1984 г. командировахме в ОИЯИ физика Христо Христов 
(сега доцент и ръководител на катедрата) със задача да усвои методиките за работа с 
микротрона. Благодарение на дружелюбното отношение на колегите от ЛЯР и лично от 
Г. Н., той сравнително бързо навлезе в тематиката. В началото на 1985 г. С. Маринова 
защити дисертация по изследване на алфа-частици, изпускани от високовъзбудени ядра 
под действието на неутрони. На защитата Г. Н. предлага подобни изследвания да се 
проведат и с ядра, възбудени с помощта на високоенергетични гама-кванти, получа-
вани с микротрона. Тази идея след това се превърна в основна тема за изследванията 
на Х. Христов, по която той защити дисертация.

Започна сериозна подготовка за материалното и кадрово осигуряване на лабо-
раторията „Микротрон”. ЛЯР се задължи да ни изработи ускорителната камера, а 
ние – да осигурим останалите блокове към нея – пулта, високоволтовото захранване, 
СВЧ-системата и др. С тази задача командировахме за по три месеца четирима колеги 
от катедрата, двама инженери от Елпром, Пловдив и началника на университетската 
работилница. Освен това изпратихме колега на докторантура, свързана с микротрона, 
изработен в Института по физически проблеми в Москва и още четирима студенти 
като дипломанти в ЛЯР.

Преди това в Дубна бяха командировани двама архитекти, за да се запознаят с 
особеностите на съоръжението и подготвят проект за бъдещата сграда с ускорителя. 
След изготвянето на проекта, което продължи девет месеца, той трябваше да се съгла-
сува с редица инстанции, което продължи почти още толкова време. През следващите 
години се случиха непредвидени и неприятни неща – земетресение в Западните Родо-
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пи и аварията в Чернобилската АЕЦ. Това наложи още на два пъти да се преработва 
проектът, с цел повишаване на сеизмичната устойчивост на обекта и радиационната 
безопасност около него. Така се забави и без това мудно осъществяваното строителство.

През това време връзките с Г. Н. и ЛЯР не прекъсваха. Академикът беше доволен 
от нашата работа. Той хареса проекта на сградата и поиска разрешение да го предложи 
и на други партньори. Харесаха му и нашите „момчета”. Даваше високи оценки за 
работата на Х. Христов, а по-късно и на младите студенти А. Тончев и Ф. Кондев, които 
продължиха работата си в ЛЯР (сега те са професори в американски университети). 
Беше се впечатлил от ентусиазма на колегата А. Сренц („Очите му горят. С такъв чо-
век може добре да се работи!”). С една дума, добре се представихме като партньори. 
Макар и бавно, строителството на сградата за микротрона започна. През лятото на 
1989 г. бяха излети нейните основи.

Събитията в края на годината и последвалите значими политически и икономи-
чески промени, наложиха спиране на строителството. Известно време все още имаше 
надежда, че започнатото ще продължи. През 1993 г. проведохме симпозиум с работно 
заглавие „Микротрон”. Присъстваха специалисти от Дубна, Варшава и Букурещ. След 
няколко години (1996 г.) организирахме още един подобен симпозиум. Но надеждите 
затихваха заедно с икономиката на страната ни. Земята, върху която бяха положени 
основите на лабораторията, беше реституирана. Това беше време на антиядрено 
отношение от страна на управляващите – беше закрит и изследователският реактор 
ИРТ-2000 в Ядрения институт, преустановени бяха и други проекти, свързани с ядрени 
съоръжения.

Една голяма наша мечта остана неосъществена. Но все пак сътрудничеството с 
ЛЯР и с неговия директор акад. Фльоров беше от голяма полза за нас, пловдивските 
физици. По тематиката на микротрона бяха защитени десетина дипломни работи и 
пет дисертации. Изследвахме реакцията „гама-алфа” при десетки атомни ядра, изу-
чихме изомерните състояния на още дузина ядра, а резултатите бяха публикувани в 
реномирани научни списания.

Сътрудничеството с ЛЯР беше една великолепна школа за професионалното раз-
витие на катедрата в Пловдив. Най-големи заслуги за това имаше академик Фльоров.

Послеслов
Може би трябва да обясня смисъла на заглавието, тъй като на някого може да се 

стори неуместно сравняването и съчетаването на военни и научни звания. Известно 
е, че преди около 300 години император Петър І е замислил създаването в Петербург 
на Академия на науките с университет към нея. По-малко известен факт е, че в разра-
ботената от него „Таблица на ранговете” академиците и професорите имали еднакъв 
статут с маршалите в руската армия. Големият държавник е виждал ролята на водещите 
учени, сравнима с тази, която армейските командири изпълняват в служба на държавата.

Имам впечатление, че такова отношение към големите учени в Русия се запази дори 
до първите десетилетия на миналия век. В известен смисъл това важеше и за нашата 
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страна. Лично аз, професор от 1984 г., не мога да се жалвам от липса на внимание, 
по-малко от оказваното към генералите (поради липса на маршали у нас) – заемал 
съм най-високи длъжности в университета и достатъчно високи в управленски звена 
в държавата.

През последните години обаче, благодарение на министър Игнатов, това съот-
ветствие беше силно нарушено и загуби смисъл, защото сега броят на професорите в 
България е по-голям от този на лейтенантите в армията.

Георги Николаевич Фльоров беше един от най-големите учени на ХХ век и напълно 
заслужава, в духа на „Петровото време”, да се смята за маршал в науката. Може би за-
това погребението му беше извършено в Новодевичевския манастир с военни почести.
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ЩЕРН И ГЕРЛАХ: КАК ЕДНА ЛОША ПУРА 
ПОМОГНА ЗА ПРЕОРИЕНТАЦИЯ  

НА АТОМНАТА ФИЗИКА

Бретислав Фридрих и Дъдли Хершбах

Доказателството за съществуване на пространствено квантуване, проведено през 
1922 г. във Франкфурт, Германия, от Ото Щерн и Валтер Герлах, се нарежда сред дузи-
ната основополагащи експерименти, с които започва легендарната ера на квантовата 
физика. Може би никой друг експеримент не е толкова често споменаван във връзка 
с елегантната си идейна простота. От него се откриват не само нови интелектуални 
хоризонти, но и много полезни приложения на квантовата физика. Но за някои осо-
бености в историята на това откритие, усилващи драматичността на събитията, знаят 
много малко хора, даже сред атомните физици, а те са и поучителни. Някои от тези 
особености са например едно топло легло, една лоша пура, една навреме изпратена 
пощенска картичка, стачка на железничарите и неочакваната конспирация на сп. „Na-
ture“, което награждава Щерн и Герлах. Успехът им да разцепят сноп от сребърни атоми 
чрез магнитно поле разтърсва и въодушевява, но и смущава пионерите в квантовата 
теория, включително някои от тях, които дотогава са смятали, че да се търси опитно 
наблюдаване на пространственото квантуване е наивно и глупаво. 

Много са хората, които продължават по пътя, трасиран от експеримента на Щерн 
и Герлах (ЕЩ-Г) и неговата основна идея за сортиране на квантовите състояния чрез 
пространствено квантуване. Тук могат да се изброят прототипи на ядрения магнитен 
резонанс, оптичното напомпване, лазера, атомните часовници, както и такива ярки 
открития като Лембовото отместване и аномално високият магнитен момент на елек-
трона, заради което започва разработката на квантовата електродинамика. Методите 
за изследване на ядрата, протеините и галактиките; изображения на човешкото тяло и 
мозъка; съвременната очна хирургия; четенето на музика или текстове от компактни 
дискове; сканирането на баркодовете на стоки в бакалницата или основаните на ДНК 
двойки в човешкия геном – всичко това се основава на преходите между отделните 
квантови състояния, на които се разцепват нивата при пространствено квантуване.

Новият център по експериментална физика към университета във Франкфурт 
неотдавна беше наименуван в чест на Щерн и Герлах (вж. фиг. 1). Възможността да 
вземем участие в тази церемония ни подтикна да пресъздадем историята с пурата, както 
тя е била разказана на единия от нас (Хершбах), от самия Щерн преди повече от 40 
години. Тук ние очертаваме накратко пътя, изминат от Щерн и Герлах, и объркването 
във физиката по онова време, което ги е накарало да работят заедно във Франкфурт. 
Описваме и обратите в приемането на резултатите от ЕЩ-Г, преди и след откриването 
на спина на електрона, и разказваме как пушекът от пура ни доведе до този детектор с 
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отлагане на реагент от типа „назад-към-
бъдещето“1. Чрез мемориалната плоча 
във Франкфурт, представяща Щерн и 
Герлах от двете страни на разцепения 
от тях молекулен сноп, бихме искали да 
приканим читателите да се замислят за 
по-късната съдба на тези двама отлични 
учени – тласнати в противоположни 
посоки от трагичното идване на власт 
на Адолф Хитлер.

От осмотичната сода до 
атомните снопове
Ото Щерн получава докторска сте-

пен по физикохимия в Университета на 
Вроцлав през 1912 г. В дисертацията си 
той представя теория и експерименти 
върху осмотичното налягане на кон-
центрирани разтвори на въглероден 
двуокис в различни разтворители – по-
конкретно става дума за газираната 
вода. Родителите му са горди с него-
вия успех и му предлагат подкрепата 
си за провеждане на пост-докторско 
изследване, където той би пожелал. 
„Мотивиран от приключенски дух“, 
Щерн става първият ученик на Алберт 
Айнщайн, работещ тогава в Прага; 
техните дискусии се провеждат “в едно 
кафене в близост до публичен дом.”2 
Скоро след това Айнщайн е поканен да 
се върне в Цюрих. Щерн го придружава 
и там е назначен за частен доцент по 
физикохимия.

Под влияние на Айнщайн Щерн се заинтересува от светлинните кванти, естеството 
на атомите, магнетизма и статистическата физика. Щерн е шокиран от противоречията 
в атомния модел на Нилс Бор. Малко след появата на този модел в средата на 1913 г., 
Щерн и колегата му Макс фон Лауе сериозно се заклеват: „Ако тази глупост на Бор в 
края на краищата се окаже правилна, ще се откажем от физиката!“3 Когато през 1914 
г. Айнщайн се премества в Берлин, Щерн става частен доцент по теоретична физика 
във Франкфурт. Скоро след това започва Първата световна война, но дори и по време на 

На семинар в Пловдив

Фиг. 1. Паметна плоча за Ото Щерн и 
Валтер Герлах, поставена през февруари 

2002 г. до входа на сградата във Франкфурт 
на Майн, Германия, където те провеждат 

историческия експеримент. Надписът 
гласи: “През февруари 1922 година... беше 
направено фундаменталното откритие за 

пространството квантуване на магнитните 
моменти на атома. Експериментът на 

Щерн-Герлах е в основата на важни научни 
и технологични разработки през 20-и век, 

като ядрения магнитен резонанс, атомните 
часовници, или лазерите... “. Новият център 
Щерн-Герлах по експериментална физика в 
Университета на Франкфурт се изгражда 
на около 8 км северно от първоначалната 

лаборатория. (Снимката е предоставена от 
Хорст Шмид-Бокинг.)
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службата си в германската армия Щерн 
успява да направи значителни работи, 
включително и един макар и неуспешен, 
но прозорлив експеримент за разделяне 
чрез дифузия на предполагаемия изотоп 
на водорода с маса две.

След войната Щерн се връща във 
Франкфурт и става асистент на Макс 
Борн в Института по теоретична физи-
ка. Там започва одисеята на Щерн с мо-
лекулните снопове (вж. фиг. 2). Но още 
през 1911 г. той работи с Луи Дюнойе, с 
който провеждат прости експерименти 
с молекулни снопове. Те показват, че 
„молекулните лъчи“ на натрий, полу-
чени чрез изпарение във вакуум, се 
движат праволинейно. Щерн е запленен 

от „простотата и непосредствеността“ на този метод, който „ни дава възможност да 
правим измервания на изолирани неутрални атоми или молекули с макроскопски 
средства... [и следователно] е особено ценен за тестване и пряко доказателство на 
основните предположения на теорията“4.

 Борн насърчава Щерн да продължи експериментите с молекулни снопове. На-
истина, през 1919 г. Борн, заедно с неговата студентка Елизабет Борман, предприема 
измерване на средния свободен пробег на сноп сребърни атоми, движещи се във 
въздух. Първият експеримент на Щерн, докладван през 1920 г., е мотивиран от кине-
тичната теория и в него той определя средната топлинна скорост на сребърни атоми 
по един изобретателен начин. Той монтира източника на атомния сноп на въртяща 
се платформа – миниатюрна въртележка – която се върти с малка линейна скорост, 
само 15 метра в секунда. Това води до малко центробежно преместване на снопа, по-
казващо разпределението му по скорости, както се вижда от слабото изображение на 
отложеното сребро. По отместването на това изображение при обръщане посоката на 
въртене Щерн е в състояние да направи оценка за много по-високата средна скорост 
на атомите, около 660 m/s при 1000 °С. Скоро след това той ще използва аналогична 
постановка за проверка на атомния модел на Бор: градиентът на магнитното поле би 
трябвало да доведе до противоположни отклонения на снопа от атоми, тъй като според 
планетарния модел електронът се върти или по часовниковата стрелка, или в обратна 
посока около оста на полето.

От топлинното излъчване до магнитното отклонение
Валтер Герлах получава докторска степен по физика в Университета в Тюбинген 

през 1912 г. Неговите изследвания се отнасят до топлинното излъчване и фотоелек-

Фиг. 2. Ото Щерн (1888-1969) с пура в ръка 
работи в своята лаборатория по молекулни 

снопове в Института по физикохимия 
в Хамбург, около 1930 г. (Снимката е 

предоставена от Петер Тошек.)
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тричния ефект. Докато служи в армията по 
време на Първата световна война, Герлах 
работи с Вилхелм Вин върху развитието на 
безжичната телеграфия. След кратък стаж 
в промишлеността, през 1920 г. Герлах по-
лучава място на асистент в Института по 
експериментална физика във Франкфурт, 
в непосредствена близост до института на 
Борн.

Интересът на Герлах към молекулните 
снопове започва още от 1912 г. Впечатлен от 
наблюдаваната от Дюнойе флуоресценция 
от натриев сноп, Герлах (вж. фиг. 3) опитва 
да наблюдава излъчването от снопове на 
няколко различни метали, но безуспешно.5 
Във Франкфурт той иска да изследва дали 
атомът на бисмута ще прояви същият силен 
диамагнетизъм, какъвто има кристални-
ят бисмут. Идеята му е да отклони сноп 
бисмутни атоми в силно нехомогенно поле. 
С цел да създаде магнитно поле с най-го-
лям възможен градиент, той предприема 
експерименти за тестване на различни 
геометрични конфигурации. Борн изразява съмнение за ползата от експериментите 
с отклонение на снопа. В отговор Герлах цитира любимата си поговорка, по-късно 
подходяща и за ЕЩ-Г: „Никой експеримент не може да е толкова глупав, че да не 
си заслужава да се опита“5.

Проблеми около пространственото квантуване
През 1921 г. най-модерната квантова теория е все още моделът на Бор, както е 

обобщен за водородния атом през 1916 г. от Арнолд Зомерфелд и независимо от Петер 
Дебай. В предложените от тях условия за квантуване се предполага, че квазиплане-
тарните орбити на електроните в модела на Бор могат да приемат само определени 
пространствени ориентации спрямо външно поле. Те са разочаровани, че простран-
ственото квантуване не може да изясни неприятния проблем за „аномалния“ ефект 
на Зееман, сложно разцепване на спектралните линии в магнитно поле. Въпреки че 
„нормалният“ ефект на Зееман (много по-рядко срещащ се от аномалния ефект) е в 
съответствие с пространственото квантуване, той може да се обясни добре и в рам-
ките на класическия модел, предложен през 1897 г. от Хендрик Лоренц. Това всява 
недоумение и смут сред атомните теоретици, както е описано от Волфганг Паули: 
„Аномалният ефект... едва ли е понятен, тъй като най-общи предположения за елек-

Фиг. 3. Валтер Герлах (1889-1979) с пура 
в ръка в лабораторията си в Института 

за физика в Мюнхен, около 1950 г. 
(Снимката е предоставена от В. Шулц, 

Phys. Bl. 25, 343, 1969)
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трона, в рамките на класическата физика, както и на квантовата теория, винаги водят 
до един и същ триплет... Един колега, който ме срещна да се разхождам безцелно по 
красивите улици на Копенхаген, ми каза приятелски: „Изглеждаш много нещастен“, 
при което отговорих яростно, „Как може някой да изглежда щастлив, когато мисли за 
аномалния ефект на Зееман?“6 

Паули, както и Щерн, полагат и усилия за усъвършенстване на теорията на фе-
ромагнетизма, предложена през 1913 г. от Пиер Вайс. Тази теория, все още полезна 
и днес, обяснява магнетизма чрез съществуване на магнитни домени в метала. Но от 
нея следва, че средният магнитен момент на атом в напълно намагнитена проба от 
желязо е много по-малък, около 5 пъти, от магнетона на Бор, който дава магнитния 
момент на един електрон, μВ=(e/2mc)(h/2π). В опит да обясни разликата, Паули се 
позовава на пространственото квантуване. През 1920 г. той успява да изчисли средно 
статистическото квантово число на проекциите и прави извод, че нетният ефективен 
атомен момент наистина трябва да е много по-малък от магнетона на Бор. Основната 
идея в модела на Паули не е вярна, тъй като той разглежда само магнитния момент, 
дължащ се на орбиталното движение. Спинът още не е открит през 1920 г., а той играе 
най-съществената роля както за обяснение на феромагнетизма, така и за аномалния 
ефект на Зееман. Независимо от това, идеята на Паули да използва пространствено 
квантуване на атомните магнити обръща внимание на колегите, включително и на 
Щерн, към тази идея. 

За самия Щерн непосредствен стимул за провеждане на ЕЩ-Г е едно ненаблюда-
вано свойство, подсказано от пространственото квантуване в модела на Бор. Моделът 
изглежда изисквал газ от водородни атоми да заема две положения в магнитно поле, 
защото орбитата на електроните ще бъде в равнина, перпендикулярна на посоката 
на полето. Щерн си спомня, че въпросът за тази двойственост е бил повдигнат на 
семинар. На следващата сутрин той се събужда рано, но било твърде студено в 
стаята и той „останал в леглото на топло да си мисли, тогава и му дошла идеята за 
експеримента.“7 Той осъзнава, че според модела на Бор пространственото квантуване 
трябва да бъде само двукратно, тъй като проекцията на орбиталния ъглов момент 
има само две стойности, ± h/2π (макар Бор, както и другите, да били притеснени, 
че този модел изключва нулева стойност). Тази двукратна възможност позволява да 
се направи решаваща проверка за пространственото квантуване като се използва 
магнитното отклонение на атомния сноп. Въпреки разширението на снопа поради 
разпределението по скорости, в поле с достатъчно силен градиент двете противо-
положно ориентирани компоненти трябва да се разделят една от друга на по-голямо 
разстояние от ширината на първоначалния сноп. За разлика от квантовата теория, 
класическата механика предсказва прецесия на атомните магнити в полето, но те 
остават ориентирани случайно и отклонението само ще води до разширяване (но не 
разделяне) на снопа. Така Щерн измисля как да извърши експеримента, който, „ако 
е успешен, ще реши недвусмислено коя от двете гледни точки е вярната: квантовата 
или класическата“8.
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От Gedanken до Dаnken (от измислянето до признателността)
След като му идва тази идея в топлото легло, Щерн побързва да я обсъди с Борн, 

но среща хладен прием. В своята автобиография Борн казва: „Доста време ми тряб-
ваше да възприема тази идея насериозно. Мислех, че винаги [пространственото] 
квантуване е един вид символичен израз за нещо, което не разбираме. Но да се приема 
това буквално, както Щерн го направи, не бях готов; това си беше негова собствена 
идея... Опитах се да убедя Щерн, че в нея няма вложен определен смисъл, но той ми 
отговори, че си струва да опита.“9 

За щастие, Щерн намира ентусиазиран новак в лицето на Герлах, който дотогава 
не е чувал нищо за пространственото квантуване.10 

Въпреки най-старателното планиране и изчисленията за това дали е осъществим 
този експеримент, за реализирането му отива повече от година. В окончателния си 
вариант сноп от сребърни атоми (получени от изпарение на метално сребро, нагрято 
в пещичка до 1000 °С) се колимира чрез два тесни процепа (с ширина 0,03 mm) и 
преминава по дължината на междуполюсното пространство на магнит с дължина 3,5 
cm, с интензитет на полето около 0,1 Т и градиент 10 Т/cm. Полученото разцепване на 
сребърния сноп е само 0,2 mm. Следователно, неточности в линейното разположение 
на колимиращите процепи и на магнита с повече от 0,01 mm би било достатъчно за 
проваляне на експеримента. Времето за облъчване обикновено е само няколко часа, 
защото апаратурата излиза от строя при по-дълга работа. Така че се получават само 
много бледи изображения на депозирания сноп сребърни атоми върху колекторната 
плака, толкова бледи, че не могат да се видят с невъоръжено око. Щерн описва така 
един епизод от ранния период: „След пускане на въздух във вакуумната система, Герлах 
отвори фланеца, на който е поставен детектора. Но не можа да види никаква следа от 
снопа атомно сребро и ми подаде фланеца. Докато двамата се взирахме внимателно 
в плаката, изненадано забелязахме как постепенно се появяват следите на снопа... 
Накрая осъзнахме какво е станало. Тогава бях на длъжност асистент. Заплатата ми 
беше твърде ниска, за да си позволя качествени пури, затова и пушех лоши. А в тях 
има много сяра, така че моят дъх върху плаката беше превърнал среброто в сребърен 
сулфид, който е много черен и затова се вижда лесно. Беше като при проявяване на 
фотографски филм.“7

След този случай Герлах и Щерн започват да използват процес на фотографско 
проявяване, макар че и двамата продължават да си пушат пурите в лабораторията. А 
непрестанните трудности не спират. Безрезултатните им усилия продължават с месеци, 
през което време отношението на Щерн към пространственото квантуване се колебае 
между увереност и пълно отхвърляне. Герлах също има колеги, които се съмняват, 
включително Дебай, който му казва: „Но вие сигурно не вярвате, че пространствената 
ориентация на атомите е нещо физически реално, това е само нещо като разписание 
на електроните“10. 

Друга пречка е финансовата криза, която започва в Германия. Борн дава безре-
зервна подкрепа на усилията за набиране на средства за продължаване на ЕЩ-Г. Той 
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се възползва от големия интерес към Айнщайн и теорията на относителността и из-
нася серия от публични лекции „в най-голямата аудитория на университета... за които 
изисква входна такса... Спечелените по този начин пари ни помогнаха да работим 
няколко месеца, но тъй като инфлацията се увеличаваше, трябваше да намерим нови 
средства.“8 Борн „на шега“ споменава за това на един приятел, който заминава за Ню 
Йорк, и не може да повярва на очите си, когато няколко седмици по-късно получава 
пощенска картичка, на която просто пише, че трябва да се обърне към Хенри Голдман 
на дадения в картичката адрес: „Отначало го взех също за шега, но след като размис-
лих, реших, че трябва да се опита... Съчинихме едно хубаво писмо и го изпратихме. 
И скоро пристигна най-очарователен отговор с чек за няколкостотин долара... След 
като получихме този чек на Голдман, експериментите ни бяха спасени и продължихме 
успешно работата [по ЕЩ-Г].“9 

Голдман, основател на инвестиционната фирма, Goldman Sachs и родоначалник 
на магазините Woolworth Co, имал семейни корени във Франкфурт. 

По това време Щерн се премества в Университета в Рощок като професор по 
теоретична физика. В началото на 1922 г. той и Герлах се срещат в Гьотинген, за да 
обсъдят положението и решават да се откажат от продължаване на експериментите. Но 
железопътна стачка забавя връщането на Герлах във Франкфурт и му предоставя още 
един дълъг ден за размисъл над всички подробности. Той все пак решава да продължи, 
подобрявайки настройката на снопа спрямо процепите и магнита, и скоро постига съв-
сем отчетливо разделяне на два снопа.5 Щерн си спомня, че когато получава телеграма 
от Герлах с краткото съобщение: „В края на краищата Бор е прав“, собствената му 
изненада и радост са безгранични.11 Герлах изпраща и картичка на Бор с поздравле-

ния и на нея показва снимка, на която 
се вижда отчетливото разцепване на 
снопа (вж. фиг. 4).

След допълнителни експеримен-
тални уточнения и внимателен анализ, 
Герлах и Щерн дори са в състояние 
да определят с точност до около 10% 
магнитния момент на атома на сре-
брото и той наистина се оказва един 
магнетон на Бор. Това пряко доказа-
телство на пространственото кванту-
ване е възприето веднага като едно 
от най-неопровержимите указания за 
валидността на квантовата теория. И 
все пак откритието е двусмислено. 
Наред с другите, Айнщайн и Паул 
Еренфест се опитват да разберат как 
атомните магнити могат да придобиват 

Фиг. 4. Пощенската картичка на Герлах до 
Нилс Бор от 8 февр. 1922 г. Тя показва снимка 
на разцепения сноп и е със следния текст (в 

превод): “Тук прилагаме експерименталното 
доказателство за посоката на квантуване. 
Поздравяваме [Ви] за потвърждението на 
Вашата теория.”(Благодарност към AIP 

Visual Archives на Емилио Сегре.)
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предварително определена ориентация в магнитното поле. Понеже енергията на вза-
имодействие на атомите с магнитното поле е различна в зависимост от ориентацията 
им, остава загадка как може снопът да се раздели, когато атомите влизат в полето с 
произволни ориентации, а плътността им в снопа е толкова ниска, че не могат да си 
обменят енергия при удари. А също и липсата на магнитна двойственост става съвсем 
загадъчна. Малко по-късно през 1922 г. Герлах отива в Рощок и напразно се опитва да 
наблюдава такова явление в натриеви пари; подобни усилия и от други изследователи 
имат също отрицателен резултат.5 

Тези и други загадки, като например аномалния ефект на Зееман, намират обяс-
нение едва няколко години по-късно с развиването на квантовата механика и включ-
ването на спина на електрона в теорията. Този напредък прави модела на Бор остарял, 
но увеличава обхвата и важността на пространственото квантуване. Задоволителната 
съвместимост на разцепването на Щерн-Герлах със старата теория се оказва едно 
щастливо съвпадение. Орбиталният момент на атома на среброто е равен на нула, а не 
на h/2π, както се предполага в модела на Бор. Магнитният момент се дължи единстве-
но на половината от спиновия момент на електрона, което и обяснява разцепването 
на две компоненти. Въпреки това, магнитният момент на атома на среброто е много 
близък до един магнетон на Бор, благодарение на множителя на Томас, равен на две, 
но това става ясно едва през 1926 г. Така по един загадъчен и странен начин природата 
демонстрира дублиране с взаимно компенсиране. 

Остава една любопитна историческа загадка. От интереса, който предизвиква 
ЕЩ-Г през 1922 г., може да се очаква, че въвеждането на спина на електрона през 1925 г. 
ще доведе до преосмисляне на разцепването на Щерн и Герлах, т.е. то ще бъде обяснено 
като дължащо се на спина. Въпреки това, първото свързване на разцепването със спина 
се появява едва през 1927 г., когато Роналд Фрейзър отбелязва, че орбиталният момент 
на основното състояние и свързаните с него магнитни моменти на сребро, водород 
и натрий са нула.12 Практически, всички днешни учебници описват разцепването на 
Щерн-Герлах като демонстрация на спина на електрона, без да посочват, че храбрите 
експериментатори не са имали никаква представа, че откриват спина.

Още една пура. Когато покойният Едвин Ланд разказвал преди много години 
историята за пурата, той веднага добавял: „Аз това не го вярвам!“ Ето защо, преди 
церемонията във Франкфурт през февруари 2002 г. ние се опитахме да направим въз-
становка на това събитие с 80-годишна давност. В първоначалния ЕЩ-Г, изображе-
нието на снопа върху плаката на колектора представлява монослой от сребърни атоми 
(приблизително 1016 атома/cm2). Чрез нагряване на жичка във вакуум, ние изпарихме 
сходно количество сребро върху три стъклени плаки. Тогава единият от нас (Фридрих), 
в ролята на Герлах, пусна сух азот в камерата, за да извадим плаките, и сложи на част 
от тях маски във формата на полюсите на магнита. В същото време, от другата му 
страна Хершбах, в ролята на Щерн, пушеше евтина пура, за да си оцвети дъха. След 
това едната плака беше изложена на този серен дъх от близко разстояние, втората – 
пряко на дима от пурата; а третата – само на въздуха в лабораторията на няколко метра 
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от мястото. Ние търсихме контрастна 
разлика в частите от плаките с маска и 
без маска (вж. фиг. 5). 

 В съгласие със скептицизма на 
Ланд, простото издишване на серния 
дъх върху стъклената плака, дори и 
енергично, се оказа без видим ефект. 
Но поставянето в дима на пурата пре-
дизвика бързо почерняване в областите 
на плаката извън маската в рамките от 
няколко секунди до няколко минути, в 
зависимост от това дали количеството 
дим беше обилно или по-малко. Смя-
таме, че вероятно Щерн е бил с пура 
в ръка и е „облял“ детекторната плака 
с дим, докато Герлах, зает с пускането 
на въздух в апаратурата и изваждането 
на плаката, е бил без обичайната си 
пура. Фактът, че прекият дим е изи-
грал важна роля, а не лошият тютюнев 
дъх, може да е бил забравен 40 години 
по-късно от самия разказвач (или от 
слушателя) на историята с пурата.7 

Тази възстановка ни вдъхнови да 
пробваме с покрита със сребро сили-
циева микроканална пластинка като 
детектор за молекулни снопове, а с 

помощта на оптичен микроскоп, свързан с пластинката чрез зарядночувствително 
устройство и камера, да получим изображение. В работата, извършена заедно с Ду Су 
Чунг, професор по химия в Университета в Сеул, Южна Корея, и Сунил Шет, студент в 
Харвардския университет, ние установихме, че тази система представлява едно просто 
средство с пространствено разделяне (от няколко микрона) за регистриране на много 
слабо интензивен сноп, който се отлага върху плака като монослой. Детекторът не се 
ограничава само до регистриране на серни съединения, той детектира и водороден 
бромид и други халогени, а вероятно ще работи и за много други молекули, които 
реагират със сребро.

Очаквайки наследство сред пепел от горчивини
В края на 1922 г. Щерн става професор по физикохимия в университета в Хамбург. 

Там той предприема амбициозна програма за разработване на методи с молекулярни 
снопове.8 Програмата включва основни тестове за някои основни аспекти на кванто-

Фиг. 5. Възстановка на епизода на Щерн-
Герлах с пурата, направена от авторите. 

Бретислав Фридрих държи плаката, докато 
Дъдли Хершбах духа към нея дим от сярна 

пура, за да тестват дали е вярна историята, 
която той е чул (или Ото Щерн е казал) 
преди повече от 40 години. Оказва се, че 

сребърният слой трябва да се подложи на 
самия дим на пурата (а не просто на серен 

дъх), за да се образува видима разлика между 
частта от плаката с маска във формата 

на полюсните наконечници на магнита 
(светлата част), и външната  

част (тъмната), изложена на пушека  
(вж. вставката). (С любезното съдействие 

на Ду Су Чунг и Сунил Шет.)
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вата механика.13 Върховото му постижение е през 1933 г., когато в сътрудничество с 
Имануел Естерман и Ото Фриш, открива аномалните магнитни моменти на протона 
и неутрона. Това откритие изумява теоретиците и има дълбоко въздействие върху 
ядрената физика: то показва, че протонът и неутронът не са елементарни частици, а 
трябва да притежават вътрешна структура. Експериментите са много по-трудни от 
първия ЕЩ-Г, защото магнитните моменти на ядрата са хиляди пъти по-малки от тези 
на електроните. Освен това, както Естерман го описва, трябвало е да работят „с висящ 
над главите меч на нацизма.“5 Щерн и колегите му скоро трябва да емигрират. Щерн 
пристига в САЩ, но никога вече няма да има ръководна роля в научните изследвания. 
Тази роля се поема от Изидор Раби, който се запознава в детайли с молекулните сно-
пове по време на работата си като пост-докторант в Хамбург.14, 15

Герлах, чиято репутация силно нараства след успеха на ЕЩ-Г, също предприема 
важни по-нататъшни изследвания. Въпреки това, след като изучава отклонението на 
бисмут и на няколко други метали в магнитно поле, той не продължава с изследва-
нията върху молекулярни снопове. Вместо това, той провежда голяма серия експери-
менти за изясняване на загадките на радиометричния ефект*. Още през 1923 г. той и 
неговата студентка Алис Голсен провеждат първото точно измерване на налягането 
на лъчението. В съгласие с класическата теория, резултатите показват, че налягането 
е пропорционално на интензитета на светлината и не зависи от дължината на въл-
ната. Голяма част от по-късните му изследвания са свързани с химически анализи, 
феромагнетизъм и материалознание. През 1925 г. Герлах се връща в Тюбинген като 
професор по експериментална физика; там той наследява катедрата на своя учител 
Фридрих Пашен. Четири години по-късно Герлах се премества в Мюнхен на мястото 
на Вилхелм Вин и остава там до пенсионирането си през 1957 г.

По време на Третия райх Герлах оказва твърда съпротива на фанатиците, които на-
падат Айнщайн и „еврейската наука“, той никога не се присъединява и към нацистката 
партия. И все пак, през 1944 г. той става ръководител на германската ядрена програма 
за научни изследвания. В края на войната Герлах е сред десетте водещи германски 
учени, задържани във Farm Hall от съюзническите сили. Когато идва новината за 
хвърлената над Хирошима атомна бомба, Герлах „направо излиза от строя и очевид-
но претърпява нервен срив“, даже някои колеги се страхували да не се самоубие.16 
По-късно той допринася много за възстановяването на германската наука и е много 
активен в кампанията за забрана на ядрените оръжия.

Щерн става американски гражданин през 1939 г., а през Втората световна вой-
на работи като консултант към Министерството на войната (сега преименувано). 
През 1945 г. се пенсионира и се заселва в Бъркли, Калифорния. Той често пътува до 
Европа, но „никога не посещава Германия и отказва да получи пенсията, която му 
се полага, изразявайки по този начин отвращението си от нацизма.11 Той поддържа 
връзки с някои германски приятели и по време на следвоенната криза им изпраща 
колети с най-необходимото. Щерн и Герлах се срещат отново само веднъж в Цюрих в 
началото на 60-те години на 20-и век. В некролога, написан за Щерн няколко години 
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по-късно, Герлах подчертава: „Който познава [Щерн] не може да не оцени неговата 
откровеност [и]... безусловна надеждност“. Тогава Герлах завършва с думите: „Преди 
неговото отпътуване от Франкфурт, аз му дадох един пепелник с надпис за спомен 
от месеците на безнадеждни усилия да видим пространственото квантуване... Този 
пепелник издържа през всичките години до Бъркли, за разлика от нашата експери-
ментална апаратура, книгите, лабораторните тетрадки и оригиналите на нашите 
резултати, които изгоряха през Втората световна война.“10 Като много други неща, 
и те се превърнаха в пепел. 

Благодарни сме на Хорст Шмид-Бьокнг и Хелмут Рехенберг за полезната инфор-
мация, на Ду Су Чунг и Сунил Шет за изпълнението на проекта, който включваше 
дим от пура и сребърни огледала, на Националния фонд за научни изследвания, на 
Департамента по енергия на САЩ и на Изследователския фонд на Петролеум за 
финансовата подкрепа.
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Отзивите за експеримента на Щерн-Герлах
Следните цитати от Джеймс Франк, Нилс Бор и Волфганг Паули са сред съоб-

щенията, които Валтер Герлах получава в отговор на изпратените от него пощенски 
картички (като тази, показана на фиг. 4)10; цитатът от Арнолд Зомерфелд се появява 
в изданието от 1922 г. на неговата класическа книга17; този от Алберт Айнщайн е от 
писмо до Борн, изпратено през март 1922 г.18; този от Изидор Раби е от лит. [8], стр. 
119. (вж. също некролога на Раби за Ото Щерн в Physics Today, окт. 1969 г., стр. 103.)

„Чрез своя находчив експеримент Щерн и Герлах не само демонстрират аd oculos 
[за очите] пространственото квантуване на атомите в магнитно поле, но доказват 
и квантовия произход на електричеството и връзката му с атомната структура.”

Арнолд Зомерфелд (1868-1951)

 „Най-интересното постижение до този момент е експериментът на Щерн 
и Герлах. Насоченото подреждане на атомите без удари посредством радиацио-
нен [обмен] е непонятно в рамките на съществуващите теоретични методи; на 
атомите биха им били нужни повече от 100 години, за да се подредят. Аз направих 
някои изчисления по този въпрос заедно с [Паул] Еренфест. [Хайндрих] Рубенс счита 
експерименталния резултат за абсолютно сигурен.”

Алберт Айнщайн (1879-1955)

„По-важно е дали това доказва съществуването на пространственото квантува-
не. Моля, добавете няколко думи за обяснение на тази загадка, какво всъщност става.”

Джеймс Франк (1882-1951)

„Ще бъда много благодарен, ако вие или Щерн ме уведомите в няколко реда дали 
тълкувате експерименталните си резултати по този начин, т.е. че атомите се 
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ориентират само паралелно или антипаралелно, но не и перпендикулярно на полето, 
за да може да се търси теоретично обяснение на последното твърдение.”

Нилс Бор (1885-1962)

„Това би трябвало да убеди дори и невярващия Щерн.”
Волфганг Паули (1900-58)

„Като студент в първите си години, още през 1923 г., аз... се надявах, че с на-
ходчивост и изобретателност бих могъл да намеря начин да адаптирам атомните 
явления към някаква механична система... Моята надежда да [го направя] се изпари, 
когато прочетох за експеримента на Щерн-Герлах... Резултатите са поразителни, 
въпреки че бяха подсказани от квантовата теория... Това ме убеди, веднъж и завина-
ги, че и най-изобретателният класически механизъм няма място тук и че трябва да 
приемем факта, че квантовите явления изискват изцяло нова ориентация.” 

Изидор И. Раби (1898-1988) 

Превод: Ани Минкова
„Physics Today“, 53, 2003

Броеве на Списание Светът на физиката можете да си 
поръчате и на електронния магазин на сайта на списанието:  

http://wop.cointech.net/bg/archive.php
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РЕЗОЛЮЦИЯ 
НА ВТОРИЯ НАЦИОНАЛЕН КОНГРЕС  

ПО ФИЗИЧЕСКИ НАУКИ 
25-29 СЕПТЕМВРИ 2013 Г., СОФИЯ

През изминалите 30 години от Първия Конгрес по физически науки през септември 
1983 г. физическите науки у нас се развиват 6 години в условията на планова иконо-
мика и 24 години – на пазарна икономика. Физиката продължи да обслужва научно 
създадени от нея самата отрасли на промишлеността: атомна енергетика, интегрална и 
функционална микроелектроника, оптоелектроника, слънчева енергия и нови енергий-
ни източници. Създават се и нови направления с обещаваща индустриална реализация, 
най-типични са нанофизиката и нанотехнологиите. Възникват направления, от които се 
очаква значим социален ефект, напр. физиката на живата материя, физиката на храните, 
физиката на околната среда. Още преди пазарната икономика у нас се слага началото 
на проектното финансиране, което в днешно време значително допълва бюджетното 
финансиране. Продължава участието на България в два международни института по 
физика, в които нашата страна е член-основател: ОИЯИ Дубна и Лабораторията по ни-
ски температури и силни магнитни полета, Вроцлав. Достъпът до европейските научни 
програми след 1989 г. играе решаваща роля днес в обновяването на апаратурния парк 
на българската физика. Нашата физика получава достъп до световни изследователски 
центрове: ЦЕРН, Гренобъл, Кадараш, ДЕЗИ-Хамбург, НАСА, Цукуба, РИКЕН, и др. 
Българската метеорология и сеизмология участват активно в международния обмен 
на данни, което решително повишава точността на прогнозите им.

Голям брой български физици заминават за продължителна работа в чужбина 
и се утвърждават там като водещи специалисти. Много от тях запазват творчески 
и колегиални връзки със своите български институции и значително допринасят за 
напредъка на физиката у нас.

Нараства ролята на физиката като основна природна наука, извор на неизчерпаем 
кръг идеи и иновации, преплетена тясно с всички природни и инженерни науки. На 
този фон обаче се констатира рязко намаление на нивото на обучение по физика в 
средните училища и в нефизическите специалности на висшите училища. Въпреки 
тези влошени условия на обучение, редица български учители по физика успяват да 
подготвят свои ученици на високо международно ниво и година след година жънат 
медали в най-престижни международни състезания и олимпиади, с което извисяват 
научния и образователен авторитет на българската нация.

В този период се натрупва действието на редица фактори, повлияли неблагопри-
ятно на развитието на физическите науки, от които ще отбележим:

 недостатъчното бюджетно финансиране, довело до забавено обновяване на 
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експерименталната база, изоставяне на заплатите на учените и университетските 
преподаватели в общата скала на заплатите в страната, намаляване на абонамента за 
научни списания и др.;

 продължаващото изтичане на мозъци и силно ограниченият приток на млади 
учени доведоха до спад на участието в Конгреса по физика с около 27% (сравнено с 
1983 г.), докато в съседните ни държави Гърция, Румъния и Турция ръстът на научната 
продукция по физика е с няколкостотин процента;

 в управлението на науката се допуснаха редица неблагополучия, като недооце-
няване на ролята на БАН, Софийския университет и Пловдивския университет (без 
да изброяваме всички засегнати) и влошаване на условията за работа в техните звена, 
нередностите и нецелесъобразното управление на Фонд „Научни изследвания”, изо-
паченото прилагане на закона за академичното развитие и др.;

 силно бе редуциран хорариумът по физика в средните училища, пренебрегна се 
преподаването на физика в учебни кабинети. Тези и други фактори доведоха до рязко 
снижаване на нивото на обучението по физика в средните училища и свързаните с него 
проблеми по адаптирането на студентите към подържаното високо ниво на изучаване 
на физиката в университетите;

 намалява броят на студентите по физика и интересът към физиката като кариера. 
В същото време любопитството у младите хора и цялата общественост към научните 
открития и новостите във физиката се запазва.

Целите на научните изследвания по физика в България в 21 век
1. В настоящия момент в България се развиват редица както класически, така и 

нови направления на физическите науки. Голяма част от тях са утвърдени като перс-
пективни от европейската експертна комисия, която извърши международна оценка 
на институтите на БАН през 2009 г. Един може би непълен списък е даден по-долу. 
Последователността в този списък не е белег за степента на перспективност на дадено 
направление.

Математическа и теоретична физика
Физика на атомното ядро и елементраните частици
Физика на високите енергии и космичното лъчение
Енергийна ефективност и нови енергийни източници
Реакторна физика
Физика на плазмата и газовия разряд. Управляем термоядрен синтез 
Физика на материалите
Квантова физика и нанофизика
Физика на свръхохладената материя
Физика на меката и живата материя
Физика на храните
Медицинска физика
Физика на околната среда 
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Физика и културно-историческо наследство
Радиофизика и физична електроника
Микро– и акустоелектроника 
Наноелектроника, наноелектромеханика
Фотоника и квантова електроника
Слънце и слънчева система
Звезди и звездни системи, галактики
Виртуална обсерватория
Физика на Земята, атмосферата и космоса
Геомагнитно поле и прогнози за магнитни бури
Метеорология и прогнози за времето
Геофизика, земетресения, защита от бедствия и аварии
Хидрология, океанология

Бъдещите насоки на изследванията ще разширят и задълбочат тези направления, 
като могат да възникнат и нови. 

2. Особено перспективни са изследванията по физика на елементарните частици 
в ЦЕРН, Женева, които доведоха до откриване на Хигс-бозона през 2012 г., със зна-
чително българско участие. 

3. Международното сътрудничество в Европейското изследователско пространство 
трябва да се интензифицира, по-специално в областта на управляемия термоядрен 
синтез, нанофизиката, физиката на новите материали за информационните технологии 
и др. Участието на нашата физика в международните институти на Източна Европа 
(Дубна, Вроцлав) следва да се развива и поощрява. 

4. Конгресът намира за особено важни също космическите изследвания и техно-
логии. В тази насока се предлага включването на България в Европейската космическа 
агенция.

5. Конгресът смята, че системата на критериите за оценка на научните резултати 
и законът за академичното развитие трябва да бъдат усъвършенствани. 

6. Конгресът счита, че бъдещото развитие на физиката до голяма степен ще засегне 
допирните й точки с другите природни науки и ще се изрази в нови интердисципли-
нарни направления с висока перспективност (биофотоника, молекулярна медицина, 
наномедицина, адронна лъчетерапия, а също и иконофизика, социофизика, и др.). В 
тези направления стилът на мислене и методите на физиката ще бъдат водещи. За 
ефективното включване на професионалисти-физици в такива социално значими 
интердисциплинарни направления обаче е необходима задълбочена подготовка и по 
други естествени науки, на първо място химия, биология, медицина. Това, заедно с 
една повишена гъвкавост в научните интереси, с която да отговорим на интересите на 
обществото, ще може да се реализира само по линията на продължаващото обучение 
през целия живот. 
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Издигане ролята на физическите науки за осъществяване  
връзката Наука-Иновации като фактор за развитие  
на конкурентна икономика
Задачи:
1. Развитие на фундаменталните научни изследвания като база за научно-при-

ложните изследвания
2. Ориентиране на приложните научни изследвания към по-тесен контакт с ин-

дустрията
3. Приоритетно развитие на научните изследвания в области като:
 – нови материали и нанотехнологии
 – ядрени технологии и тяхното приложение в индустрията и медицината 
 – лазерни технологии и тяхното приложение в индустрията и медицината
 – плазмени технологии в индустрията и микроелектрониката
 – устойчиво развитие в енергетиката
 – енергийна ефективност и използване на възобновяемите енергийни източници
 – методи за съхранения на енергия, включващи водородна енергетика
 – екология и опазване на околната среда.
4. Използване възможностите на Рамковата програма на ЕС „Хоризонт 2020” за 

научни изследвания и иновации. Нивото на развитие на физиката в България е такова, 
че може да бъде определящ фактор за интелигентна специализация на страната ни и 
за нейното ефективно участие в програмата „Хоризонт 2020“.

5. Подкрепа на идеята за създаване на фонд „Рискови инвестиции” като инстру-
мент за иновативно развитие 

Проблеми на средното и висшето образование по физика
Конгресът смята, че преподаването на физика в средните училища и универси-

тетите е в критична фаза, от която зависи качеството на средното образование и на 
висшето образование по инженерни, природни и медицински специалности. От реша-
ващо значение са следните действия и изпълнението на следните условия:

1. Предметът „Физика и астрономия“ – задължителна подготовка да се изучава в 
7-10 клас с хорариум 2 часа седмично във всеки клас.

2. Да се създадат Държавни образователни изисквания (ДОИ) за материална база 
по природни науки във всяко училище така, че физиката да се преподава в кабинети 
като наука с експериментален фундамент.

3. С цел привеждане системата на обучение във втория гимназиален етап в съот-
ветствие с бързо изменящите се социално-икономически условия, МОН да организира 
широко обществено обсъждане на номенклатурата на профилите в 11-12 клас с учас-
тието на потребителите на кадри на средното училище: представителите на бизнеса 
и висшите училища.

4. С оглед очертаващия се дефицит от инженерни кадри в икономиката (и пре-
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насищането със специалисти с хуманитерно образование) да се създаде инженерно-
технологичен профил в 11-12 клас с три профилиращи предмета. 

5. При съставяне на учебните планове за профилирана подготовка – 11-12 клас, 
да се включат три, а не два, задължителни профилиращи предмети за математическия 
и природния профили.

6. Да продължи работата по учебните програми за дисциплината „Човекът и при-
родата” и по „Физика и астрономия” – задължителна и профилирана подготовка. Да 
се поставят на по-нататъшно обсъждане структурата на учебните програми, целите на 
средното образование по физика, както и групите от ученици и студенти, към които е 
насочена профилираната подготовка.

7. Да се усили дейността за привличане на млади учители с образование по фи-
зика, както и за непрекъснато осъвременяване на техните познания и квалификация 
в областта на теорията и експеримента.

8. Да се обсъждат периодично с ръководството на МОН и с ректорските ръко-
водства на университетите промените в хорариумите, учебните планове и програми, 
новите специалности, финансирането на лабораториите и катедрите и др. 

9. От критична важност е да се увеличи субсидията за студентите в природните 
дисциплини на 5000 лв. годишно. Тази сума съотвества на реалните разходи за под-
готовката им и ще позволи да се осигури необходимата материална база и препода-
вателски състав за провеждане на обучение, отговарящо на световните стандарти.

10. Да се оптимизират учебните планове на бакалавърска и магистърска степени 
по физика.

11. Да се търсят пътища за обновяване на учебните лаборатории по физика в 
университетите. 

12. Да се оптимизира и осъвременява преподаването на физика в техническите, 
природните и медицински специалности с оглед спецификата на специалността и 
университета.

13. Програмата за командироване на учители по физика в ЦЕРН, Женева, да про-
дължи и с оглед спецификата на тематиката на института да се отнася само за учители 
с образование по физика.

14. Да се препоръча на преподавателите по физика:
 Да поддържат творчески контакти с колегите от природните и хуманитарните 

области, да организират с тях съвместни прояви на студенти и ученици;
 Да се стремят да хуманитаризират физиката, като подчертават ролята на исто-

рията на физиката и използват историко-методологичния подход в обучението;
 Да възстановят най-добрите практики за младежко творчество в областта на 

физиката.

Финансирането на българската наука  
и българското обществено мнение
 Необходимо е да се постигне една нормална дългогодишна схема за адекватно 
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финансиране на фундаменталните естествени науки, което е задължение на българ-
ската държава, но винаги да се търси и европейска поддръжка в рамките на общите 
ЕС програми;

 Да се създаде мотивация сред научните среди за търсене на ниши за бърз или 
обозрим във времето технологичен прогрес, патенти, интелектуална собственост на 
институции и индивиди, иновации в „умни производства”, като съпътстващ фундамен-
талните изследвания, на търсене на Европейско финансиране, което е възможно само 
при много високо професионално равнище на интердисциплинарни колективи, напри-
мер създаване на  интернационални колективи по програми като REGPOT/ INERA;

 Да се приеме от Парламента на Република България законов механизъм за 
съфинансиране на европейски проекти, особено за модерна научна инфраструктура;

 Да се засили ролята на чуждестранните експертни оценки на научните проекти. 
 Колегията на българските физици настоява да продължат действията за обосо-

бяване на програма „Наука и образование” към европейските структурни фондове;
 С оглед решителното подобряване на проектното финансиране на науката на-

стояваме Фонд Научни изследвания да бъде изваден от МОН и реконструиран като 
Държавна агенция по наука, ръководена от изтъкнати български учени с международна 
известност.

Популяризиране на физиката
1. Популяризирането на физиката да се превърне в една от основните дейности 

на Съюза на физиците в България (СФБ), в която да бъдат привлечени сътрудниците 
на БАН, преподавателите във висшите и средни училища, както и специалистите, 
работещи в другите области на икономиката. Да се разработи програма за засилване 
на диалога с националните и местните медии.

2. Управителният съвет на СФБ: 
 Да организира, съвместно със Съюза на учените в България и други творчески 

съюзи, форуми за приложение на физиката в техниката, здравеопазването, енергети-
ката, екологията, селското стопанство, в социалните и икономическите науки и др.

 Да създаде система за непрекъснато професионално общуване и обмен на науч-
но-методически опит между членовете на Съюза;

 Да съдейства за осигуряване на по-високо качество на учебната, учебно-мето-
дичната и научно-популярната литература по физика;

 Да потърси форми за по-широко разпространение на списание „Светът на фи-
зиката” и електронното списание „Физика”.

3. Да се предлага превеждането и издаването на книги от областта на физиката 
с информация за съдържанието на теоретичните и експериментални изследвания, 
за новостите, за физичните явления около нас и др., които представляват интерес за 
учители, ученици, студенти и граждани.

4. Да се организират популярни лекции върху нови резултати във физиката и 
астрофизиката.
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5. Да се потърсят връзки с работодатели и техните организации за информира-
нето им относно възможностите за работа и квалификацията на физици от различни 
специалности.

6. Да се направи електронен абонамент за интересни списания (“Nature”, “Sci-
ence”, “Scientific American” и др.)

Заключение
При съвременните пазарни условия и въпреки периодичните икономически кри-

зи, българската физика е запазила до голяма степен своя творчески потенциал. През 
периода след Първия конгрес (1983) се отчита намаляване на обема на научната ни 
продукция с 27%, което предвид намаляването на студентите по физика и продължава-
щото „изтичане на мозъци” не е критично, но е силно нежелано. СФБ, БАН и ВУ имат 
мисията да съхранят и развият този творчески потенциал, за да може нашата наука 
физика да заеме своето достойно място в европейското изследователско пространство 
и да допринесе за материалното и духовно обогатяване на нашия народ.

Конгресът счита, че общественото и икономическо развитие на страната поставя 
нови задачи пред физическата колегия, които са свързани с:

– активно участие на физиците в България при формиране на стратегия за научните 
изследвания и иновациите в страната;

– популяризиране възможностите на физическите изследвания за създаване на 
модерни производства и нови продукти;

– формулиране, съобразно с тази стратегия, на перспективни научни направления, 
които да обединят учените, занимаващи се с физически науки;

– актуализиране на методиката за обучение по физика в средните училища с цел 
придобиване на знания и умения и насочване на младите хора към природните и 
техническите науки;

– рязко подобряване на финансирането на обучението по физика в университетите;
– актуализиране на методиката за обучение във ВУ за подготовка на студенти 

с добри базисни познания по физика, необходими за съвременния инженер, химик, 
биолог, лекар, и т.н.;

– широко популяризиране на новите открития и идеи във физиката, на постиже-
нията на българските и чуждестранните физици;

– основа за бъдещата ни работа да бъде Европейската програма „Хоризонт 2020”.

Конгресът предлага да се формира Консултативен съвет по наука от изтъкнати 
български учени към президента на Републиката. 
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Светът на физиката 4/2013474

ДО
АКАД. АЛЕКСАНДЪР ПЕТРОВ 
ПРЕДСЕДАТЕЛ НА СЪЮЗА НА БЪЛГАРСКИТЕ 
ФИЗИЦИ

ДО
УЧАСТНИЦИТЕ И ГОСТИТЕ НА
ВТОРИЯ НАЦИОНАЛЕН КОНГРЕС
ПО ФИЗИЧЕСКИ НАУКИ И
41-ВАТА НАЦИОНАЛНА КОНФЕРЕНЦИЯ
ПО ВЪПРОСИ НА ОБУЧЕНИЕТО ПО ФИЗИКА

Уважаеми академик Петров, 
Уважаеми дами и господа,

Позволете ми да Ви поздравя с откриването на 2-рия национален конгрес по 
физически науки и 41-вата национална конференция по въпроси на обучението по 
физика. Вашата всеотдайност и активна дейност за формирането на среда, подпома-
гаща развитието на физическата наука в България и стимулираща усъвършенстването 
и творчеството, будят уважението на цялото общество.

Вече 40 години Вашето професионално-творческо сдружение работи за обра-
зование по физика, изградено върху ценности. Поставя на фокус актуални въпроси 
на образованието по физика в средните училища и университетите – необходимо 
изискване за добри учебни и научни постижения и важно условие за изграждането 
на много видове специалисти по природни, технически, медицински науки. Въвежда 
необходимите образователни технологии за изучаване на тази фундаментална наука, 
определя съотношението между експеримента и теорията.

Днес научното пространство има нужда от нов подход и нови инструменти, 
в основата на които са поставени следните неделими елементи – сътрудничество, 
координация, общи приоритети и съвместни действия. Научната инфраструктура, 
интензивността на научните изследвания по физика и свързаните с тях проекти в 
национален и международен план са важен фактор при определяне на политиката в 
областта на науката, технологиите и иновациите, с ключова роля при изграждане на 
конкурентоспособна икономика, базирана на знанието.

Адмирирам целите на дългосрочната програма на Съюза на българските физици 
за създаване на съвременен научен мироглед и развиване на творческите заложби 
на младите хора. Популяризирането на физиката, на нейните закони и явления, на 
връзката им с други области на науката и важни за обществото процеси дава своите 
чудесни плодове. Самостоятелно и съвместно, в колективи с учени от различни области, 
тук и в различни страни по света, наши учени разработват нови материали, високи 
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технологии, методи за прилагането на върхови открития в медицината, в приложни и 
оперативни дейности, свързани с опазване на живота и здравето на хората при бедствия 
и катаклизми. В полза на човечеството провеждат научни изследвания за физиката на 
Земята, атмосферата и космоса. Изявени български учени са утвърдени ръководите-
ли на екипи изследователи в световни научноизследователски центрове като НАСА, 
ЦЕРН, „Джон Хопкинс“ и др. Българските ученици години наред печелят балкански, 
европейски и световни олимпиади.

Координираната политика по отношение качественото обучение по физика и ме-
тодите за оценяване на постиженията и развиване на заложбите на ученици, студенти 
и научни работници е потенциал за определяне на целите на научните изследвания 
по физика през XXI век, за изграждане на бъдещите специалисти, експерти, инже-
нери, техници и работници и връзката с внедряване на иновациите в икономиката на 
страната, за разгръщане на перспективите и развитие не само в национален, но и в 
световен мащаб.

Пожелавам ползотворна работа на 2-рия национален конгрес по физически науки 
и 41-вата национална конференция по въпросите на обучението по физика.

25 септември 2013 г.
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I n  M e m o r i a m

Доцент д-р Атанаска Андреева 
(1947-2013)

Дългогодишен преподавател в катедра Физика на кондензираната материя при 
Физически факултет на СУ „Св. Кл. Охридски“ и ръководител на катедрата (2007-
2011 г.). Тя е един от основателите на биофизичното направление във факултета и 
основоположник на направлението биофизика на фотосинтезата. 

Доц. Атанаска Андреева се отнасяше с много любов, отговорност и взискателност 
към своята работа и беше обичан и уважаван преподавател сред студентите и колегите.

С много тъга и обич се прекланяме пред светлата памет на нашата колежка и 
приятелка доц. д-р Атанаска Андреева (Начка).

Ще я помним винаги с ведрата и заразителна усмивка и с нейния професионализъм!

СФБ
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АПОТЕОЗ НА ДУХОВНОСТТА:  
ПРИ СТИВЪН ХОКИНГ  

ВСИЧКО Е НЕОБИКНОВЕНО 
(за автобиографичната книга на Хокинг „МОЯТА КРАТКА 

ИСТОРИЯ” Bantam Books, New York, September, 2013)

„Телесният дискомфорт е от значение само когато
душевното състояние не е в ред. Тогава ти се залавяш
за някое телесно увреждане и го наричаш причина. Но ако
душевното състояние е правилно, тогава телесният
дискомфорт не е от особено значение.”

(Робърт Пърсиг, „Дзен и изкуството  
да се поддържа мотоциклет”)

Едва ли има друг жив чуждестранен учен, който да е толкова превеждан и попу-
ляризиран у нас, както е британският физик теоретик Стивън Хокинг. Началото беше 
поставено с превода на неговата емблематична книга „Кратка история на времето – от 
Големия взрив до черните дупки” (1993 г.), последвана от „Черни дупки и бебета вселе-
ни (1994 г.) и по-нататък „Теорията на всичко” (2003 г.), „Върху раменете на гиганти” 
(2004 г.), „Вселената в орехова черупка” (2010 г). Заедно с това излизат биографичните 
книги на Майкъл Уайт и Джон Грибин „Стивън Хокинг – живот в науката” (1995 г.) и 
на Джон Бослоу „Вселената на Стивън Хокинг” (2004 г.).

Посочвам само излезлите в български превод книги, защото освен научните 
публикации и многобройните лекции Хокинг продължава да пише популярно за най-
парливите теми в космологията (и заедно с дъщеря си Люси Хокинг написва книгите 
за деца „Ключът на Джордж за вселената” и „Джордж търси космически съкровища”).

„Пише”, „написва”, „публикува”, „изнася лекции” – все стандартни фрази, зад 
които в действителност се крие небивал подвиг на човешкия дух. Защото ученият и 
писателят Стивън Хокинг близо 40 години е прикован към инвалидна количка, а през 
последните десетилетия може да общува с околния свят само с помощта на специално 
конструиран електронен синтезатор. Така и пише – по 2-3 думи на минута, както сам 
казва. Но читателят на „Моята кратка история” едва ли би се досетил за тази страна 
на неговия необикновен живот, ако не бяха биографиите му, написани от други автори. 
Стивън Хокинг не обича да се самосъжалява и да бъде съжаляван. Във всичките 13 
глави на книгата едва ли ще се съберат и няколко страници, описващи неимоверните 
трудности, породени от ужасната му болест.

А това е рядкото и неизлечимо заболяване на двигателните нерви, наречено 
амиотрофична латерална склероза (АЛС), известно още като болест на Лу Гериг – по 
името на починалия от същата болест бейзболен играч на американския отбор „Ян-
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ките”.Още когато е на двадесет и една година, Хокинг изпитва първите пристъпи на 
болестта и лекарите му предсказват, че вероятно му остава да живее не повече от 2-3 
години. Те едва ли са можели да допуснат, че петдесет години по-късно Хокинг ще 
издаде книгата, която тук обсъждаме.

Преминавайки към кратко резюме на автобиографичната книга на Хокинг, ще 
посоча, че много от описаните в нея събития и факти вече са познати от предишните 
книги на и за Хокинг. Но освен с убедителната си автентичност настоящата книга 
впечатлява с остро формулираните мнения на автора по редица научни, философски, 
политически, социални и религиозни теми, с шеговитите му коментари и даже с обло-
зите, които той прави по повод на някои нерешени космологични проблеми (например 
относно съдбата на информацията, попаднала в черна дупка). 

Структурата на книгата е сравнително проста с почти линейна хронология. В 
първата глава, „Детство”, по повод рождената си дата, 8 януари 1942 г., той посочва, че 
това са точно 300 години от смъртта на Галилей. Но не вижда в това никакво знамение, 
тъй като по негови думи „в същия ден са се родили още двеста хиляди деца и едва 
ли някое от тях се е интересувало от астрономия”. По-нататък в тази и в следващите 
две глави е обрисувана семейната среда на Стивън (бащата – медик със специалност 
тропически болести, майката – данъчен инспектор и секретарка), увлечението на 
малкото момче по механични и електрични играчки, началното, средното и висшето 
му образование (в Оксфорд). 

От някои хапливи бележки на 
Хокинг разбираме, че обучението 
не му е дало особено дълбоки по-
знания или увличащи примери за 
избор на професия. По този повод 
той пише: „Физиката беше най-
скучният предмет в училището, 
защото тя беше много лесна и оче-
видна...” Но физиката и астроно-
мията според него „Дават надежда 
да разберем откъде идем и защо 
сме тук. А аз исках да надникна в 
глъбините на Вселената”. Обаче не 

казва как и защо у него се е зародил този дързък стремеж.
В Кеймбридж (Глава 4) Хокинг подготвя докторантура под ръководството на 

Денис Шама. Това е време на съдбоносни за него събития. През 1963 г., когато вече 
е студент, се проявяват първите признаци на болестта и с научаването на диагнозата 
Стивън изпада в дълбока депресия. Спасява го идеята, че трябва да се осъществи 
даже в малкото време, с което може да разполага. По същото време се сближава със 
студентката по филология Джейн Уайлд, с която се оженва през 1965 г. 

Раждат им се три деца, които са гордост и радост за Стивън. Към 1965 г. Хокинг 

Дипломиране в Оксфорд
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се ориентира към проблема на черните дупки и развива идеята на Роджър Пенроуз за 
пространствено-времева сингулярност в центъра на черна дупка. През 1966 г. защитава 
докторат на тема „Сингулярност и геометрия на пространство-времето”.

По-късно двамата с Пенроуз разработват теорията за възникване на Вселената 
от сингулярност. Тази теория е силно опровержение на теорията на стационарната 
Вселена, развивана по онова време от влиятелния британски астрофизик Фред Хойл 
(вж. Светът на физиката, № 1 – 4, 2009 „Четиво с продължение”).

Разделите в книгата, посветени на откритията на Хокинг, свързани с черните 
дупки, Големия взрив, гравитационните вълни, квантовата гравитация и др., до го-
ляма степен представляват частично осъвременяване и допълнение на аналогичните 
раздели в посочените по-горе книги на Хокинг „Кратка история” и „Черни дупки”. 
В глава 10 по твърде забавен начин е описано създаването на първата от тези книги, 
която се превръща в най-четената книга на научна тема. А още през 1992 г. е създадена 
филмовата й версия с продуцент Стивън Спилбърг.

Бракът на Стивън с 
Джейн след много перипе-
тии не издържа на натрупа-
лото се напрежение и през 
1991 г. те се развеждат (Гл. 9 
„Брак”). Техните отношения 
обаче остават приятелски 
и особено се подобряват, 
когато през 2007 г. Джейн 
издава книгата „Пътуване 
до безкрая – моят живот със 
Стивън”. Книгата е преизда-
дена през 2013 г. и по нея се 
подготвя филмова версия.

През 1995 г. Хокинг се 
оженва за своята медицин-
ска сестра Елейн Мейсън, която на няколко пъти спасява живота му при усложненията 
на болестта. Но и този брак завършва с развод (2006 г.).

На пръв поглед книгата на Хокинг „Моята кратка история” е своеобразна равно-
сметка и лебедова песен на бележития учен и човек. Но при прочитане на последната 
Глава 13 „Без граници”, ще се уверим, че това е равносметката на удовлетворен и 
изпълнен с оптимизъм човек. Хокинг пише: „Имах пълен и удовлетворителен живот... 
Убеден съм, че хората с телесен недъг трябва да се концентрират върху нещата, които 
не се ограничават от този недъг. В моя случай аз съумях да върша повечето от нещата, 
които исках да правя. Пътувах много. Посетих Япония 6 пъти, Русия 7 пъти, Китай 
3 пъти и всички континенти, включително Антарктида, с изключение на Австралия. 
Спускал съм се в морските глъбини с подводница, издигал съм се високо в атмосфе-

С Джейн и двете деца Люси и Робърт  
в жилището в Калифорния (Калтех)
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рата с балон и съм участвал 
в полет, симулиращ нулева 
гравитация. Включен съм в 
списъка на кандидатите за 
космически полет.”

А ето и последният па-
саж: „Моите ранни работи 
показаха, че класическата 
Обща теория на относител-
ността става невалидна в 
сингулярностите на Голе-
мия взрив и на черните дуп-
ки. Моите по-късни работи 
показаха как квантовата 
теория може да предскаже 
какво се случва в началото 
и в края на времето. Това 

беше славно време да живееш и да правиш изследвания в теоретичната физика. Ще 
съм щастлив, ако съм допринесъл нещо за нашето разбиране за Вселената”.

Така зрелият Хокинг отговаря на мечтите на младия Хокинг.

М. Бушев

С Роджър Пенроуз и съпругата му Ванеса

к н и г о п и с

Присъединете се към групата на списанието във facebook –
http://www.facebook.com/worldofphysics

за да научавате веднага новините, свързани с физиката
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СРЕЩИ В НЕБЕСАТА 
Произход на хаоса и устойчивостта

Флорин Диаку и Филип Холмс

Част четвърта

Устойчивост

Устойчива ли е Слънчевата система? Строго казано, отговорът  
е неизвестен и до днес, и все пак този въпрос доведе до много  

дълбоки резултати, които може би имат по-голяма важност  
и от непосредствения отговор на поставения въпрос.

Юрген Мозер

Вечерта изглеждаше напълно обикновена. След вечерята Жан Лерон, като правило, 
преглеждаше кореспонденцията си и, ако времето позволяваше, отговяраше на някои 
от многобройните молби, които получаваше. Седеше пред бюрото и пишеше, когато в 
стаята влезе слугата със сребърен поднос, на който лежеше визитна картичка и писмо. 

Жан Лерон Даламбер, великият математик, беше предразположен към уединение. 
Не обичаше ласкателствата и нямаше желание да се намира в една стая с човек само 
защото той беше богат или имаше висок социален статус. Бидейки незаконороден син 
на аристократ, той от горчив опит знаеше, че знатните хора невинаги се отличават и 
с богат дух. Скоро след раждането му, майка му го беше изоставила на стълбите пред 
неголямата часовникова кула на Сен-Жермен-де-Рон в Париж. Приемните му родите-
ли го бяха кръстили Жан Лерон, а по-късно той бе добавил към името си Даламбер.

Препоръчителните писма, пристигнали в този ден, бяха написани за млад, ос-
емнадесетгодишен младеж от Бомон-ан-Ож от Нормандия. В тях няколко влиятелни 
хора превъзнасяха математическите способности на младия човек и молеха Далам-
бер да го приеме и му помогне. Явно те малко познаваха характера на знаменития 
математик, защото инак не биха си позволили такива препоръки. Мнението на слабо 
информираните хора не впечатляваха Жан Лерон. Достатъчно добре неговата личност 
се характеризира със събитие, което се случи с него малко по-късно. 

Фридрих Велики предлага на Даламбер най-престижната длъжност, за която може 
да мечтае учен по онова време: президент на Берлинската Академия на науките. Всеки 
би го приел с признателност, но не и Даламбер. В писмо, с което той се отказва от това 
назначение, той обяснява, че подобно на голяма част от хората, и той е жадувал за 
почести и богатства, но е достигнал до извода, че трябва да се откаже от тях. В замяна 
е получил идеално здраве и душевно спокойствие, които според неговите разбирания 
представляват единствената награда, към която трябва да се стреми философът.
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Случката с талантливия млад човек много скоро се изпарява от паметта на Да-

ламбер. Обаче след няколко дни той получава дълго и впечатляващо есе, посветено на 
общите принципи на механиката, подписано от име, което му се струва познато: Пиер 
Симон. Замисляйки се за няколко секунди, той се сеща, че това е онзи младеж с пре-
поръчителните писма от влиятелни хора. „Това момче няма нужда от препоръчителни 
писма – си помислил той с усмивка. – Той отлично знае как сам да се представи.” И 
без да се бави Даламбер му изпраща отговор, в който му предлага да се срещнат още 
на другия ден. 

Стремеж към порядък 
Съществува стремеж към вечността, който се проявява от време на време при 

всеки човек. Независимо колко самолюбиво изглежда това, ние всички се стремим да 
продължим живота си колкото се може по-дълго. Първото изискване за това е безо-
пасността, увереността, че нашият свят не е опасен. Надяваме се, че нашите градове 
ще бъдат в безопасност и страните ни няма да водят войни. Искаме нашите деца да 
растат в мир и да бъдат щастливи. В най-общ смисъл, ние вярваме, че обкръжаващата 
ни среда няма да претърпи радикални промени.

От времето, когато човечество разбира, че нашият дом е малка уязвима планета в 
голямата Слънчева система, учените си задават въпроса относно продължителността 
на нейното съществуване. Ние изцяло зависим от енергията на Слънцето; разстоянието 
до него се оказва идеално за зараждането и развитието на живот. Да беше малко по-
малка или малко по-голяма, и живот, в известния ни вид, на синята планета можеше 
и въобще да няма.

Но още преди много години астрономите са забелязали, че движението на Земята 
и другите планети не са идеално правилни и периодични. Това е предизвикало у тях 
въпроса: а ще се движи ли Земята вечно по своята орбита около Слънцето? Може ли 
тя да напусне своята сегашна орбита и да се измести някъде по-далеч в Слънчевата 
система или, което би било още по-лошо – да се сблъска с някое друго голямо тяло от 
рода на астероидите или кометите? Днес ние разполагаме с множество свидетелства, 
че сблъсъци с предмети от среден размер са се случвали в миналото, предизвиквайки 
изменения в климата и метеорологичното време, достатъчно резки, за да изтрият от 
лицето на Земята динозаврите, например. През лятото на 1994 г. парчета от кометата 
на Шумейкър-Леви се сблъскаха с Юпитер. В околностите на тази планета неотдавна 
астрономите забелязаха кометата на Суифт-Тътл; предварителните пресмятания, ос-
новаващи се на оценки на орбиталните им елементи, водят до вероятности за сблъсък 
на тази комета със Земята през 22 век, равен на 1:40. Какво още можем да очакваме 
в бъдеще? 

Век преди появяването на толкова определени свидетелства, подобни въпроси са 
довели математиците до понятието за устойчивост – фундаментална концепция при 
изучаване на природата. По принцип устойчивостта се отнася към явления, свързани с 
флуктуациите. Ако в динамичната система се появяват неголеми изменения, запазва ли 
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тя своето състояние? При това съществуват десетки определения за устойчивост, всяка 
от които има различен смисъл, зависещ от контекста. Много от тях са взаимосвързани, 
някои предполагат други или произтичат от тях. В края на втора глава споменахме за 
теоремата на Поанкаре за възвратите, представяща слабия тип на устойчивост, когато 
ние искаме само системата от време на време да повтаря своето поведение. Сега ние 
ще разгледаме устойчивост, която от физична гледна точка може да се окаже най-
простата за разбиране, но от гледна точка на математиката – може би най-сложната: 
устойчивостта на планетите по техните орбити около Слънцето. 

Казва се, че Слънчевата система е устойчива, ако между съставящите я тела не се 
случват сблъсквания и ако нито една планета при никакви обстоятелства не може да я 
напусне. В термините на задачата за n-те тела това означава, че в дадената система не 
съществуват сингулярности и че никаква частица няма да я напусне, даже в безкрайно 
бъдеще или минало. (Когато преминаваме от физическа Слънчева система към мате-
матическа задача за n-те тела, ние пренебрегваме факта, че Земята е само на четири 
или пет милиарда години. Точковите маси, въртящи се по орбити в идеалния свят на 
диференциалните уравнения, могат да се въртят по тях вечно.) Това е достатъчно слабо 
определение за устойчивост. Тя изисква само ограниченост и постоянство. Ясно е, че 
катастрофи не трябва да се случват, но нищо не се казва за това колко близко към на-
стоящите си орбити трябва да се намират планетите. (Освен това, задачата за n-тела не 
обръща никакво внимание на това, че Слънцето, в крайна сметка, изразходвайки своето 
ядрено гориво и раздувайки се до червен гигант, пътьом ще стопи Земята до пепел.)

Единственият начин да се разгледа този проблем с математическа точност е да се 
напишат и изучат уравненията, описващи Нютоновия модел на Слънчевата система: 
задача за десет тела, едно от които (Слънцето) е с много голяма маса, а деветте оста-
нали са с малки маси. Установено е, че планетите се въртят около Слънцето по почти 
елиптични орбити. Защо тези орбити не са идеално елиптични? В рамките на модела 
на Нютон това се обяснява с факта, че орбитите на всяка планета се намират под ня-
какво влияние от движенията на другите планети, вследствие на което те описват не 
идеална елипса, а фигура близка до нея. Естествено е, че задача за n-тела от такъв тип 
се нарича планетарна задача. 

По такъв начин става ясно, че до Нютон някакво строго научно изучаване на ус-
тойчивостта на Слънчевата система не е могло и да има. Въобще, първите резултати, 
свързани с този проблем, се появяват век след излизането от печат на Principia. Обаче 
общият проблем за устойчивостта възниква далеч преди това – още в антични времена. 

Гръцките учени философи Аристотел и Архимед подхождат към този проблем 
от две различни гледни точки. Първият го разглежда от позицията на кинематиката. 
Вземайки като пример наклона на везните и предметите, лежащи на плоските им 
чаши, той размишлява за силите, които могат да нарушат равновесното състояние, и 
какви движения могат да протекат вследствие на тяхното въздействие. Архимед пък 
използва геометричната гледна точка. Неговото изследване на падането на телата 
демонстрира важността на формата на телата и положението на центъра на тежестта. 
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Обръщайки поглед назад, сега ние можем да кажем, че Аристотел е изучавал този 
проблем от позицията на експеримента (въпреки че на практика той никога не е правил 
опити), а Архимед – с построяване на математични модели. По това време понятието 
за устойчивост все още не е съществувало. Изглежда, пръв термина “stabilitas” из-
ползва в своето стихотворение “De Rerum Natura” („За природата”) латинският поет 
Лукреций. Този термин се появява в откъс, където той говори за устойчивостта на 
света и тежките предмети. 

Гърците и римляните са живеели в свят, където е господствало триенето. Всички 
са предполагали, че за да продължи тялото да се движи, към него трябва да се прило-
жи сила. И едва в „Диалог за две науки” Галилей въвежда идеализацията като гладки 
тела, свободни от триене. Вероятно той е бил и първият „физик”, провел внимателно 
обмислени опити. Неговите опити с топчета, търкалящи се наклонени плоскости, дават 
съществен принос при формулирането на нютоновите закони на движение. Почти по 
същото време се появяват и споделят концепциите за равновесие и устойчивост. Тори-
чели изобретява барометъра и очевидно пръв ясно описва неустойчивото равновесие. 
Дотогава основно внимание се е отделяло на статичното равновесие. Впоследствие 
Хюйгенс, интересуващ се от часовници с махало, въвежда динамичните идеи, но 
всички тези първи изследователи, очевидно, са мислели за устойчивост по отношение 
на крайни пертурбации. А безкрайно малките пертурбации, толкова важни за съвре-
менните изследвания на устойчивостта, се е наложило да изчакат изобретяването на 
изчислителни методи в края на седемнайсетия век. 

В първа глава ние вече видяхме, че откриването на хаоса от Поанкаре възниква от 
опитите да се докаже пълната му противоположност – устойчивостта. Както често се 
случва в математиката и науката въобще, нещо ново се появява тогава, когато се търси 
нещо съвсем друго. Понятието за устойчивост е било важно не само по себе си, но е 
подействало и като катализатор за научния напредък. В този смисъл може да се каже, 
че това понятие е вдъхновило и създало революцията на хаоса.

Сега е моментът да разкажем и за по-ранните опити да се докаже устойчивостта 
на задачата за n-тела. 

Маркиз и император 
Пиер Симон представя първия си научен труд за обсъждане пред Френската Акаде-

мия, когато е само на двайсет и четири години. Неговата статия съдържа забележителен 
резултат, свързан с планетарната задача, твърдяща че Слънчевата система е устойчива. 

 Роденият през 1749 г. в селско семейство в Бомон-ан-Ож (департамент Калва-
дос, Нормандия) Пиер Симон бързо установява своя необикновен математически 
талант. Посещава курсовете във военната академия в Бомон и даже известно време 
преподава там. Именно по това време той се запознава с няколко състоятелни хора, 
които му оказват подкрепа, оценявайки редките му способности в точните науки. На 
осемнадесетгодишна възраст, благодарене на препоръките и влиянието на Даламбер, 
той е вече професор в Парижкото военно училище. Впоследствие Пиер Симон е назна-
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чен в катедрата по математика в знаменитото 
Висше Нормално училище. Той преживява 
Революцията и управлението на Наполеон, 
а след възстановяването на монархията Луи 
ХVІІІ става маркиз дьо Лаплас. Неговата ре-
путация и авторитет във френската наука през 
осемнадесети век може да се сравни само с 
тази на Лагранж. 

За разлика от Даламбер, Лаплас е бил доста 
по-сложна личност. От една страна, в продъл-
жение на целият си живот той се е стремял да 
прикрие своя произход, но от друга – помага 
на много бедни младежи, стремящи се да 
попаднат в математиката. Той е бил силен и 
настойчив в науката, но слаб в обществения 
живот и е бил склонен да приема всякакви 
титли и почести, без да ги е заслужил. Далеч 
невинаги е признавал, че някои неща той дължи 
на другите, например на Лагранж, за което ще говорим сега. 

През 1785 г. Лаплас вече е бил пълноправен член на Френската Академия на на-
уките. През тази година става едно събитие, което изменя неговия живот, обръщайки 
го към политиката. Изпълнявайки обичайните си академични задължения, той изпитва 
шестнайсетгодишен кандидат, който му прави впечатление. Юношата се оказва Напо-
леон Бонапарт. Впоследствие, когато Наполеон идва на власт, отчасти и поради това 
Лаплас получава богатство и власт. Но независимо че се изкачва във високите кръгове 
на обществото, той цял живот продължава да работи в областта на математиката със 
същия успех и ентусиазъм, както и в младостта си. 

Интересите на Пиер Симон били обширни. Той е направил фундаментални работи 
по теория на вероятността, обобщавайки ги във фундаменталния си труд „Аналитична 
теория на вероятностите”, и между другото написал и великолепното есе за законите на 
случайностите. Сега нас ни интересува петтомният му шедьовър „Трактат по небесна 
механика”. За двайсет и петте години, посветени за написването му, Лаплас събира в 
нея най-важните постижения в тази област от времето на Нютон, като включва и нови 
идеи и резултати. Впрочем, именно Лаплас е този, който въвежда термина „небесна 
механика”. А за онези, които не са в състояние да вникнат и разберат всички детайли и 
абстракции на този колосален труд, Лаплас написва “Exposition du systeme du monde”, 
който се оказва една от най-успешните популярни книги, написани някога. 

Император Бонапарт сам добре се е оправял с математиката; някои резултати в 
елементарната геометрия и до днес носят неговото име. Скоро след появяването на 
„Трактата”, той поканил Лаплас, за да обсъдят някои от идеите, изложени в книгата. 
Главната нейна цел е да обясни (чрез нютоновото притегляне) съществуването на 

Пиер Симон Лаплас
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цялата Слънчева система и явленията, протичащи в нея. Лаплас е бил атеист и никога 
не е споменавал Бог, за разлика от всички предишни статии и книги по тези проблеми, 
започвайки от Галилей и Кеплер. Наполеон пък е бил велик войник, свикнал да побеж-
дава. Притежавал власт, огромната част от хората се бояли от него и затова считал, че 
е над тях. И сега му се приискало да покаже превъзходство над Лаплас и му написал: 
„Ти си написал тази огромна книга за устройството на света, без да споменеш ни 
веднъж името на Създателя на Вселената?”

В светски разговори Лаплас е умеел да се изказва двусмислено, но когато ставало 
дума за наука, той винаги е говорил прямо. И никога не се отказвал от казаното. Книгата 
му се базирала на една-единствена аксиома: частиците на материята се притеглят една 
към друга в съответствие със законите на привличането. С нейна помощ той успява да 
обясни всичко. И въпреки това, при дадените обстоятелства абсолютната му открове-
ност е могла да му навлече сериозни неприятности. Но осъзнавайки опасността, той 
дал прям и честен отговор: „Сир, тази хипотеза не ми беше необходима”. 

Наполеон внимателно поглежда Лаплас в очите. Старият учен го гледа с дос-
тойнство и гордост. В този момент нищо не може да разколебае Пиер Симон. След 
кратко неловко мълчание императорът сменя темата на разговора. По-късно, когато 
Наполеон разказва случая на Лагранж, той измънква: „Но това е чудесна хипотеза; тя 
обяснява много неща”. 

Първият важен принос на Лаплас става неговият научен труд за устойчивостта, 
написан през 1773 г. Централната теорема на тази статия твърди, че в първо прибли-
жение разлагането в ред по ексцентрицитета на главните оси не съдържа векови 
(секулярни) членове. За какво ни говори този технически език? Главната ос на планетата 
се определя като отсечката АВ на рис.4.1. Това е най-дългата права, съединяваща две 
точки на елипсата, образуваща орбитата на тази планета. Както вече отбелязахме, в 
присъствие на повече от две тела дължината на тази отсечка обикновено се изменя с 
времето. Орбитата се оказва непостоянна елипса с изменящ се размер. Ако това изме-
нение е значително, траекторията на планетата може да стане неограничена.

Главната ос определя размера на елипсата, а ексцентрицитетът характеризира 
формата ѝ – той описва доколко формата ѝ е близка (или далечна) до окръжността. 
Големи стойности на ексцентрицитета съответстват на дълги и плоски елипси. Да се 
определи ексцентрицитетът във вид на ред от първа степен означава да се вземе ня-
каква приблизителна оценка. Приближение във вид на ред от втора степен обикновено 
дава някаква по-точна оценка в сравнение с приближението от ред от първа степен, но 
по-малка от приближението от трета степен и т.н. Подобен метод се нарича теория на 
пертурбациите (смущенията), тъй като ние вземаме известно решение на по-проста, 
но аналогична задача и постепенно го видоизменяме, за да стигнем до максималното 
приближаване към истинското решение, което не можем да изчислим точно. За да 
използваме теорията на пертурбациите, трябва да имаме малък параметър, чрез който 
става развиването в ред. В дадения случай съвсем естествено е за такъв параметър да 
бъде избран ексцентрицитетът – малко отклонение от кръговата орбита. (Да напом-
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ним, че голяма част от работите на Поанкаре, 
описани в първа глава, бяха свързани с прибли-
женията с редове и тяхната сходимост.)

Вековите членове означават линейно 
(или по-бързо) нарастване на времевата 
променлива в някои изрази. Понеже нас ни 
интересува как времето тече към безкрай-
ност, напълно е възможно да се случи така, 
че изразът, съдържащ такива членове, да не 
остане ограничен. Ако в точни пресмятания, 
а не в приближения на степенни редове, не се 
появяват векови членове, можем да направим извода за устойчивост, понеже всички 
величини, характеризиращи пертурбациите на елипсата, остават постоянни. Ако пък 
се появяват векови членове, то резултатът може да води както до устойчивост, така 
и до неустойчивост. Но ако искаме да бъдем точни, устойчивост можем да получим 
и в случая, когато тези членове по някакъв начин останат скрити или се съкратят, 
така че окончателният израз да остане ограничен. В противен случай системата ще 
бъде неустойчива. Както и да е, приближената оценка не може да даде окончателен 
отговор на поставения въпрос. 

Така става ясен статутът на резултата, получен от Лаплас. Показвайки, че в първо 
приближение вековите членове отсъстват, той не доказва устойчивостта, а само че не е 
успял да покаже неустойчивостта в решаването на дадения математичен модел. Нещо 
повече, даже да беше успял да докаже устойчивостта, то това щеше да се отнася не 
към самата Слънчева система, а към задачата за n-тела.

И все пак, това е важен резултат в небесната механика. Дотогава научната общ-
ност не е изразявало ясно мнение по повод устойчивостта. Нютон, Ойлер и други, 
опитвайки се да разберат орбитата на Луната, се сблъсквали със сериозни проблеми. 
Предполагайки, че движението на планетите е съпроводено с още по-сложни пробле-
ми, те не са се опитвали да поставят по-общия въпрос за устойчивостта. Поставянето 
на този въпрос става възможно благодарение на подробните изчисления на Лаплас и 
защото той посява семената на общия метод. По такъв начин създаденият от Лаплас 
метод на теорията на пертурбациите е имал огромна историческа важност: предлагал 
е път, по който оттогава преминават мнозина. Вероятно най-важното следствие от този 
метод е било откритието на Нептун в средата на деветнайсети век, след предсказания 
на Адамс и Леверие.

Музика на сферите
Следващият принос е направен по-рано от очакваното. През 1774 г. в събитията 

се включва Жозеф Луи, граф де Лагранж. Той е роден в Торино през 1736 г. и има 
италиано-френски произход. По-стар е от Лаплас с тридесет години, но историите им 
са удивително подобни. Жозеф Луи е бил принуден да започне работа отрано, понеже 

Фиг. 4.1. Главната ос АВ на планетата 
Р е главната ос на елипсата, която се 

смята за нейна орбита около  
Слънцето S
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в резултат на някаква глупава финансова операция баща 
му губи цялото си състояние. На шестнадесетгодишна 
възраст Лагранж е назначен за професор по геометрия в 
Торинското артилерийско училище. На двайсетгодиш-
на възраст той написва и изпраща на Леонард Ойлер 
статията си за изопериметричните свойства (свойства 
на две или повече геометрични фигури, които имат 
еднакъв периметър). В нея той представя идеи, които 
впоследствие поставя в основите на вариационното 
смятане. Днес то представлява отделна област на 
математиката. След това Лагранж става директор на 
научния отдел на Кралската академия в Берлин и, в края 
на краищата, е избран за Института на Франция, който 
заменя Френската Академия на науките.

Кариерата на Лагранж е толкова успешна, колкото и на по-младия Лаплас. Но 
основното: Жозеф Луи винаги намира добри думи за всекиго – и за познати, и за 
непознати. Независимо от собственото си положение, той помага на много нуждаещи 
се. Той не се жалва, че Лаплас не му отдава дължимото за неговия принос. Покрай 
математиката той се интересува от много други неща, тоест притежава ерудицията 
на мислител и съзерцател, опитващ се да разбере света като единно цяло. Той не 
е изпитвал неприязън към никой, а сърцето му е било толкова огромно, колкото и 
знанията му. 

Много рано Жозеф Луи се заинтересувал от проблемите на небесната механика. 
Той е бил аналитик и пръв въвежда аналитичния език в математиката в противопо-
ложност на геометричните методи, наследени от гърците и използвани от Нютон в 
труда си Principia. В различни периоди Лагранж работи над задачата за трите тела и 
някои решения, свързани със състоянието на равновесие, носят неговото име. Много 
години той посвещава на тази и други задачи на небесната механика. 

През 1764 г., когато той е само двадесет и осемгодишен, спечелва Голямата на-
града на Парижката Академия на науките за научния труд по либрациите на Луната. 
От Земята изглежда, че Луната винаги е обърната към нашата планета само с едната 
си страна, а обратната ѝ страна видяхме едва когато беше фотографирана от първите 
космически спътници. Но в действителност, малки обръщания наляво или надясно 
ни показват малко повече от половината – около 60% от нейната повърхност. Тези 
колебания се наричат либрация. Лагранж успява да обясни това явление с помощта 
на Нютоновите закони за гравитацията. 

Втори път той спечелва наградата на Академията през 1766 г., решавайки още по-
сложна задача. Той обяснява някои неравенства в задачата за шест тела, образувани от 
Слънцето, Юпитер и четирите най-големи спътници на Юпитер: Йо, Европа, Ганимед 
и Калисто – единствено известни по онова време. През 1772 г. Лагранж получава още 
една премия на парижката Академия за труд, посветен на задачата за трите тела. Така 

Жозеф Луи Лагранж
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че базата за подхода към въпроса за устойчивостта е изградена. И през 1774 г. той се 
захваща с нея. 

Работейки над сложната задача, Лагранж се стреми да се посвети напълно на 
нея. Това за него е било особено сложно, защото ежедневните събития и задълже-
ния, неизбежни за неговото положение, постоянно нарушавали спокойствието му. 
На един от големите приеми, устройвани от Фредерик Велики, Жозеф Луи, както 
обикновено, витаел в облаците. Вече много седмици мислите му били съсредоточе-
ни на задачата за устойчивостта, понеже по никакъв начин не успявал да преодолее 
някои технически усложнения. В сияещата, залята от светлината на свещите зала, 
с него се поздравявали и желаели да побеседват много хора и по силата на своята 
природна вежливост той не отказвал на никого. А толкова искал да се съсредоточи 
върху своите размишления, но за съжаление мястото съвсем не било подходящо за 
това. Най-накрая церемониал-майсторът обявил началото на концерта. Лагранж се 
усмихнал – именно това и чакал. Един от неговите приятели вижда как на лицето 
му се появява задоволство и го пита: „Вие наистина ли толкова обичате музиката?”. 
Жозеф Луи не може да задържи смеха си. „Да, – отговаря той. – Аз я обичам, защото 
тя ми дава възможност да остана сам със себе си. Чувам първите три такта, на чет-
въртия забравям за всичко и се отдавам на мислите си; нищо не ми пречи и именно 
така съм решил не една сложна задача”. 

И тази вечер не става изключение за Лагранж. Той потъва в тишината на му-
зиката, получавайки възможността да изследва вътрешния свят на своя разум и да 
се уединени в своя частен процес на откритие. Спомня си нерешените моменти на 
задачата и започва да се задълбочава в тях, все по-дълбоко и по-дълбоко, постепенно 
приближавайки се до решението. Към края на концерта той прави важна крачка напред. 
Лагранж с нетърпение очаквал завръщането си в къщи, където да може да направи 
някои окончателни пресмятания. 

В периода от 1774 до 1776 г. Лагранж разширява резултатите, получени от Лаплас 
и свързани с устойчивостта, по следния начин: той доказва, че за приближения на 
ексцентрицитетите на елипси (задаващи орбитата на планетата) от какъвто и 
да е порядък, за приближения на синуса на ъгъла на взаимните наклони от всякакъв 
порядък по масите, Слънчевата система е устойчива в смисъл на отсъствие на 
векови членове. Това твърдение се отличава с още по-голяма сложност и техничност 
от това на Лаплас и ние даже няма да се опитваме го изясняваме напълно. Смисълът 
му е в това, че приближения от всякакъв порядък на ексцентрицитета се отчитат и 
други, по-точни оценки, като всичко е направено относно приближението от първи 
порядък, получено при пертурбация на масите. В приближенията на редовете Лагранж 
използва три малки параметъра: ексцентрицитет, наклон на равнината на орбитата и 
отношението на масата на планетите към масата на значително по-голямото Слънце. 

Този подход позволява да се обобщи резултатът на Лаплас при използване на по-
точни приближения в по-малък мащаб в сравнение с използвания от маркиза. Въпреки 
това, новият подход не решава задачата напълно: тези оценки осигуряват подобрения, 
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но не идеалния модел на физическата реалност. И все пак това е бил забележителен 
резултат, показващ, че Слънчевата система наистина може да бъде устойчива. 

С небесна механика Лагранж се занимава до края на живота си. Последното му 
постижение го подбужда към изучаване на движението на Луната и смущенията в 
движенията на кометите. Публикува редица научни работи, за които получава и нови 
премии. Освен това, той продължава да развива аналитичните методи от по-общ ха-
рактер в механиката и през 1788 г. публикува своя шедьовър „Аналитична механика”. 
Решението за това начинание той взема още когато е деветнайсетгодишен. В тази 
книга той за пръв път излага идеята за това, че механиката представлява четиримерна 
механика, в която се използват три пространствени координати и една времева. Тази 
оригинална гледна точка става известна едва тогава, когато Айнщайн я полага в осно-
вите на своята теория на относителността. Покрай другото, Лагранж създава метода на 
теорията на пертурбациите, който Лаплас използва за изчисляване на устойчивостта, 
и я прави общодостъпна. Казано най-общо, своите идеи той излага много по-ясно, 
отколкото много автори на съвременни учебници. Например, немският физик Ернест 
Мах описва „Аналитичната механика” като „грандиозен принос за икономия на нашето 
мислене”, а Уилям Роуан Хамилтън я нарича „научна поема”. Забавно е да се знае, че 
Лагранж се е гордеел с това, че свел механиката към чист анализ, че във великата му 
книга няма нито една цифра. 

Ако трябва да се каже кратко, методът на пертурбациите работи по следния начин. 
Да предположим, че имаме диференциално уравнение, което може да се реши напълно, 
получавайки явни формули за решението като функция на времето, а ние искаме да 
решим друго уравнение, „близко” до даденото, в смисъл, че неговото векторно поле 
е леко изменено в сравнение с изходното. Естествено е да очакваме, че решението 
на второто уравнение ще бъде близко към това, което току-що сме намерили. Всяко 
такова решение ще съдържа параметри, броят на които е равен на размерността 
на пространството на състояния и които ще се определят от началните условия на 
разглежданото частно решение. За изходната задача всички те остават постоянни: 
всъщност те представляват подходяща суперпозиция на фундаменталните решения, 
необходими за съответствие на дадените начални условия. 

Методът на пертурбациите на Лагранж позволява тези параметри да се изменят 
с времето, при това ключовото допускане е, че това става бавно, т.е. разликата между 
новата задача и изходната е много малка (затова този метод понякога парадоксално 
се нарича вариация на константите!). Той често ни позволява да изразим решени-
ето във вид на произведение на бързи трептения и бавен дрейф, и може да се изведе 
уравнение за бавно изменящите се членове, осреднявайки натрупаните пертурбации, 
създадени от бързите трептения. Тези осреднени уравнения обикновено са по-прости 
от изходните, затова те могат да бъдат решавани, а техните решения да се използват 
за получаване на по-точни приближения за „истинското” поведение в сравнение с 
изходното непертурбативно решение. В контекста на небесната механика, бързите 
трептения могат да бъдат годишните въртения на планетите около Слънцето, а дрейф 
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– прецесията (бавното въртене) на елиптичната орбита, която остава неподвижна във 
Вселената на двете тела. 

Научният талант на Лагранж, както и на Лаплас, е бил високо ценен от Наполеон 
Бонапарт. Императорът е наричал Жозеф Луи „най-голямата пирамида на математиче-
ските науки”. Лагранж е бил назначен за сенатор, граф на Империята и накрая за Велик 
офицер на Почетния легион. За неговите многобройни постижения той е получил пълно 
признание не само в научните кръгове, но и в обществото. За съжаление, в личния 
си живот той невинаги е бил щастлив. Първата му съпруга умира млада, а да се жени 
повторно Жозеф Луи не се стремял усърдно. Двете следващи десетилетия от живота 
му са белязани с продължителни депресии, които вероятно са били предизвикани 
от непрекъснатата му работа. А след това става чудо: младата дъщеря на астронома 
Лемоние е така впечатлена от нещастието на Лагранж, че го моли да се ожени за нея. 
Жозеф Луи, който по това време е навършил петдесет и шест години, осъзнава сериоз-
ността на този жест и жертва от младото момиче, но в края на краищата се съгласява. 
Въпреки всички скептични очаквания, техният брак се оказва изключително щастлив 
и преобразява останалите двадесет години от живота на Лагранж.

Независимо от потресаващия терор, който е последвал Революцията, Лагранж 
активно се опитва да усъвършенства университетското образование във Франция. 
През 1794 г. той основава учебно заведение, впоследствие превърнало се в Политех-
ническото училище. Той преподавал също и в Нормалното училище, където асистент 
му е бил Лаплас.

През есента на 1813 г. Лагранж се разболява. Усещайки, че краят му е близо, той 
събира близките си приятели, за да се прости с тях. Спокойно обяснява, че забелязва 
постепенното намаляване на физическите и умствените си сили и че напуска живота 
без болка и съжаление. „Смъртта е единственият абсолютен покой за тялото. Аз 
искам да умра – казва той. Наистина, искам да умра и съм удовлетворен, че жена 
ми не иска това. В такива моменти ми се иска да не съм имал такава добра жена, 
която влага толкова усилия, за да поддържа моите сили и да ми позволи спокойно да 
напусна живота. Направих кариера, прославих се донякъде в математиката. Никога 
и към никого не съм изпитвал ненавист, не съм направил нищо лошо и с радост ще 
си отида от живота...”

След два дни, сутринта на 10 април 1813 г., Жозеф Луи Лагранж затваря завинаги 
очи. Оплакан от многобройните си приятели, от Франция и целия научен свят. Тялото 
му почива в Пантеона, наред с телата на други велики държавни дейци и герои от 
войните. Но Вселената на неговите идеи е жива и до днес.

Вечният възврат
Изследванията на устойчивостта на Слънчевата система не завършват със смъртта 

на Лагранж. През 1809 г. друг френски математик, Симеон Дени Поасон, прави още 
една крачка напред. Той доказва, че главните оси на планетите не съдържат чисто 
векови членове в пертурбациите от втори порядък по масите. Поасон предлага по-
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точно приближение отколкото Лагранж и в по-голяма 
степен потвърждава устойчивостта, но и така не решава 
задачата докрай.

Симеон Дени Поасон принадлежи към новото по-
коление френски математици, на които е съдено да се 
изявят във великите постижения на анализа на ХІХ век. 
Когато се появяват резултатите по устойчивостта, той е 
двадесет и осемгодишен и е на границата да се превър-
не в лидер в теорията на диференциалните уравнения. 
Подобно на своите предшественици Лаплас и Лагранж, 
неговият вкус към математическите изследвания е 
съчетан с равен талант и във физиката. Има редица 
приноси в математичната физика, хидродинамиката, 
електростатиката, магнетизма, балистиката и теорията 
на еластичността. Знаменитото частно диференциално 
уравнение, което сега носи неговото име, се използва и 

в звездната динамика. Ако се смени знакът на една от константите в това уравнение, то 
се получава модел, използван във физиката на плазмата. (Това наблюдение дължим на 
руския математик А.К.Власов, който пък е един от учителите на А.А.Колмогоров). Това 
уравнение се появява в теорията на еластичността и механика на непрекъснатите сре-
ди, което по забележителен начин демонстрира обединяващата сила на математиката.

Покрай всичко това Поасон предлага ново определение за устойчивостта, от-
личаващо се от определенията на Лаплас и Лагранж. Неговите предшественици 
са изисквали главните оси на елипсите да остават в рамките на някакви граници. 
Симон Дени Поасон не счита така. Той казва, че движението на системата частици е 
устойчива, ако конфигурацията отново и отново се връща в околността на началното 
положение. Въпреки че в този смисъл на устойчивостта такива се явяват и точките 
на равновесие, подобни на изобразените на фиг. 1.6 (част 2 от Четивото), това опре-
деление е значително по-обширно и включва и други движения, чиято устойчивост 
не е така очевидна. Определението за устойчивост на Поасон става отправна точка за 
теоремата на Поанкаре за възвратите, за които вече споменахме. 

Преди да изоставим френската математическа наука и да пренесем нашето по-
вествование в Източна Европа, нека опишем устойчивостта в смисъла, използван от 
Поасон. Както вече споменахме, първата част на последния том на „Новите методи…” 
разглежда именно такова движение. Един от главните резултати, които описва в този 
раздел Поанкаре, е неговата теорема за възвратите. Както видяхме, тя се появява 
още и в научния му труд, получил премията, публикуван в Acta. За задачата на трите 
тела тази теорема звучи по следния начин: да предположим, че в даден момент три 
гравитиращи частици заемат някакво начално положение. Да допуснем, че сблъсъци 
между тях не се случват и всички движения остават ограничени. Тогава, след доста-
тъчен интервал от време, частиците ще се върнат много близко до първоначалното си 

Симеон Дени Поасон
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положение, ако не и точно в него. Но понеже веднъж върнали се в началното положе-
ние, същия аргумент можем да използваме, за да заключим, че частиците трябва да се 
възвръщат в положения, близки към началните, безкрайно често. Поанкаре показва, че 
това свойство е вярно за всички, освен за пренебрежително малко множество начални 
условия, т.е. за изключение на множества с нулева мяра на Лебег. 

Този важен резултат, използван също в кинетичната теория на газовете, впослед-
ствие поражда цяла област на математиката, наречена ергодична теория, в която много 
важен принос има Джордж Дейвид Бирхоф. Както споменахме по-рано, на този пред-
мет Поанкаре посвещава почти половината от третия том на своя труд. Независимо от 
това, идеята, която стои зад доказателството на теоремата за възвратите, може доста 
лесно да се разбере и затова ние ще я опишем накратко. 

Да разгледаме обем, пълен с вода, 
както е показано на фиг. 4.2, и нека 
предположим, че течността се намира в 
непрекъснато движение. Да означим с V0 
обем с вода в някакъв начален момент на 
времето t0. В някакъв по-късен момент 
t1 молекулите, които са се намирали във 
V0, ще преминат в новата област V1. Но 
V1 може да има съвсем друга форма от 
V0, обаче водата е несвиваема течност и 
затова обемът на двете области трябва да 
бъде еднакъв. В последователните моменти t2, t3, … , tn, … , тези молекули ще заемат 
други положения – V2, V3, … , Vn, … Ние твърдим, че в някакъв (краен) момент на 
времето tn съответстващият му обем Vn, който ще заемат молекулите на водата, трябва 
частично да съвпада или да се пресича с началната област V0. Ако това не се е случило, 
то всички обеми V0, V1, V2, V3, … , Vn … трябва да бъдат разделени, вследствие на 
което пълният обем, в който се движи нашата капка течност, би трябвало да продължава 
да се разширява и, в края на краищата, би превишил първоначалния обем, в който се 
е съдържал. (Този метод на доказателство – от противното, е широко разпространен 
в математиката.) 

В приведените разсъждения ние въобще не използвахме фактическата мяра на 
началния обем V0 и затова можем да го вземем да бъде както много голям, така и много 
малък. Ако V0 е много малък, то наличието на общи точки между Vm и V0 означава, 
че някои молекули трябва да се върнат близко до своите начални положения, въпре-
ки че за това ще им трябва много време. Именно този извод се прави от теоремата 
за възвратите. В нашето „доказателство”, за да представим фазовото пространство, 
използвахме тримерен обем с вода, но даденият аргумент може да се използва и за 
n-мерно фазово пространство за всяка динамична система при условие, че n-мерният 
аналог на обема се запазва за потока диференциални уравнения или итерациите на 
отражение [2]. Както вече отбелязахме, обемът на фазовото пространство, като правило, 

Фиг. 4.2. Доказателство на теоремата 
за възвратите
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се запазва за небесните и механични системи благодарение на законите за запазване 
в Нютоновата механика.

Интересно е да се отбележи, че в поправения вариант на своя научен труд, публи-
куван в Acta, Поанкаре използва теоремата за възвратите, за да изведе съществуването 
на безкрайно много хомоклинни орбити. Самата теория се появява и в двата варианта 
на неговата публикация. 

Сега е необходимо да се направи още една бележка. Предположихме, че обемът 
V0 е положителен. Ако той има нулева мера по Лебег, то нашето разсъждение губи 
смисъл, понеже обемът, в който се движи капка с нулев размер, не може да расте. В 
действителност, ако се идеализират молекулите на водата, разглеждайки ги като точки, 
може да се твърди, че съществуват някои точки, които никога не се завръщат в окол-
ността на своето начално положение. Впоследствие тази правилна формулировка на 
теоремата за възвръщането трябва да изключи множеството начални условия с нулева 
мяра на Лебег. Тази необходимост обаче никак не намалява ценността на получения 
резултат, понеже множеството на случаите, които трябва да се изключат, има пренеб-
режимо малък размер. 

По съвременната терминология се казва, че свойството на рекурентност е свойство 
на общото положение, подразбирайки под това, че го удовлетворяват почти всички 
решения. Това е още една новаторска гледна точка, която дължим на Поанкаре. Дото-
гава всички са предполагали, че само един пример, противоречащ на някакво правило, 
го опровергава. Поанкаре не е съгласен с това. Не са го впечатлявали даже безкрайно 
многото примери, противоречащи на някакво правило, ако тяхното появяване е малко 
вероятно. На кого ли му е до тях, ако тяхната мяра е пренебрежимо малка в сравне-
ние с огромното количество от всички възможности и ако всички останали следват 
този пример? Централната задача на теорията на динамичните системи в наши дни 
се свежда до намиране на такива общи свойства на математичните обекти и събития 
във фазовото пространство. 

Прозрението на Поанкаре става още по забележително, когато разберем, че по 
това време понятието за мяра още не е съществувало. Очевидно той го е почувствал 
интуитивно и го е използвал в своите „нови методи…” Според Имануел Кант разбиране 
без интуиция е пусто, а интуиция без разбиране е сляпа. Ако се вярва на немския фило-
соф, то Поанкаре е правил своите открития със затворени очи. Но как добре е виждал.

Смущавайки света
Войната продължавала. След многовековно господство на османлиите Румъния 

провъзгласява своята независимост. Била е тежка зима, но добрите вести за сражени-
ята на Балканския фронт, на юг по Дунава, достигали даже до вътрешните райони на 
страната. Малко хора са се съмнявали, че румънската армия е близко до окончателната 
победа. 

Утрото на 31 януари 1878 г. не се различава по нищо от другите дни. Хората в 
Букурещ се редят на опашки за вестници, надявайки се да прочетат за новите успехи 
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в борбата за толкова младата и крехка свобода. Но ги 
очаква голяма изненада. Основната статия не е посвете-
на на войната, а съобщение за културна победа: Спиру 
Аретю става първият румънски математик, получил сте-
пента доктор на математичните науки в Париж. Наскоро 
младият математик успешно е защитил докторската си 
дисертация. По това време такива събития са редки, 
броят на докторските дисертации във всички области е 
толкова малък, че естествено, тази научна степен, пър-
вата по рода си, получава особено внимание, достойна 
за гордост и място на първа страница на вестниците. И 
наистина, на следващия ден вестник Romanul сравнява 
постижението на Аретю с неотдавнашната победа на 
румънската армия около Плевен. В продължение на 
повече от хиляда години трите княжества, образуващи днешна Румъния, са помагали 
да се защищава Централна и Западна Европа от нашествията на Османската империя, 
настъпваща от Азия. На Румъния й се е налагало непрекъснато да се бори за правото си 
да живее на своята собствена земя. Най-накрая се виждал изходът от това положение. 

Докато Румъния защищавала една от вратите на Изтока, Централна и Западна Ев-
ропа преживявали културния си и интелектуален разцвет. Първите учебни заведения, 
даващи висше образование, възникнали още през ХІ век в Болоня и през следващия 
век в Париж и Оксфорд. А най-ранните румънски университети са били основани едва 
през ХІХ век. В сложната борба за преживяването на такива трудности румънците 
ценят високо културата и я считат за високо благо за своята нация. С това е свързано 
и чувството за гордост и важност от получаването на първата докторска степен по 
математика на румънски гражданин. 

Понастоящем докторска степен по математика ежегодно получават повече от 
хиляда души в САЩ и Канада и вероятно толкова и в Европа и затова ни е трудно да 
си представим защо постижението на Аретю е могло да предизвика такава бурна ра-
дост в целия народ. Кой е знаел темата на дисертацията? За обикновените хора е бил 
важен самият факт, а не неговото съдържание. Но някои, прочели в този ден вестника, 
са осъзнали, че Аретю, покрай останалото, е потресъл света на науката. Той първи 
изказва и обосновава сериозните съмнения за устойчивостта на Слънчевата система. 

Двадесет и шестгодишният Спиру Аретю представя в Сорбоната дисертация на 
тема „За неизменността на главните оси на орбитите, описвани от планетите”. Незави-
симо от сухотата и нищо неговорещото название, тази забележителна работа прекрачва 
научния труд на Поасон. Аретю доказва, че „ако се вземе приближение реда от трета 
степен по маси, то в значенията на главните оси на планетите се появяват векови 
членове”, от което следва извод, точно противоположен на заключението на Лаплас и 
Поасон. Изчисленията на Аретю показвали, че „главните оси на орбитите, описващи 
планетите, не е задължително да бъдат ограничени във времето”. Както вече на-

Спиру Аретю
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мекнахме, това твърдение все още не говори за неустойчивост, понеже не е ясно колко 
големи могат да бъдат измененията на осите, обаче от този израз се подразбира, че 
орбитите на планетите с течение на времето могат да изменят своята форма и размери. 

Своя резултат Аретю получава, разглеждайки още по-точно отколкото Поасон 
приближение. Естествено, че други математици също са се опитвали да направят това, 
но се сблъскват, както им се струва, с непреодолими технически трудности. До 1878 
г. известен успех имат Луивил и Пюисьо през 1841 г. и Тисеран през 1876 г., който 
значително опростява дългото доказателство на Поасон. Тисеран използва идеята на 
Якоби от знаменитата му статия за изключване на ъгли, която прави важна крачка за 
разбирането на задачата на трите тела. 

Румънския математик също прилага тези хитрости с цел да опрости задачата. 
Говорейки на съвременен математичен език, той осъществява редукция на хамилто-
новата система със симетрии, използвайки интегралите на движение (запазващите 
се величини) за намаляване на броя на независимите уравнения, които трябва да бъдат 
решени. Както предположихме при обсъждане на многообразията в първа глава, това 
позволява да се съкрати размерността на фазовото пространство, в резултат на което 
той успява да „избута” изчисленията до приближение от трети порядък. На дадения 
етап Аретю забелязва, че във формулите, описващи главните оси на планетите, се 
появяват векови членове. Той достига до успех там, където неговите предшественици 
претърпяват поражение.

На Спиру Аретю веднага му е предложена длъжността професор в университета 
в Гренобъл. Обаче той чувства, че е по-необходим в Румъния и неговият патриотизъм, 
заедно неговата гордост, предизвикани от усещането за принадлежност към отново 
придобитата независимост на народ-победител, са достатъчно основание да се върне 
в Букурещ – „малкия Париж”, както наричат в Европа този прекрасен град до Втората 
световна война. Той постъпва във факултета на Букурещкия университет и неговото 
влияние изиграва важна роля за изграждането на престижа на това учебно заведение. 
Той помага на много студенти за началото на кариерата им и залага основите на силна 
математическа школа. Но това е само един аспект от неговия обществен живот. 

След завръщането си в родината Аретю се заема и с политика и достига успехи, 
каквито две десетилетия след него достига Пенлеве във Франция. Член на либералната 
партия, още съвсем млад той е назначен за министър на образованието. Този пост той 
заема няколко пъти в различни правителства, като такъв изгражда националната сис-
тема за начално образование. Той се застъпва за изграждане на училища във всички 
населени места, за достъп до култура на всички деца, за издирване и подпомагане на 
талантливите студенти. Полага непрекъснати усилия да убеждава политиците и инвес-
титорите, че добрата система на образование представлява сигурната основа за здрава 
икономика. Аретю реформира и средното, и висшето образование, приспособявайки 
френския модел към румънската реалност. Благодарение на своето влияние и връзки, 
той открива вратите за мнозина млади учени, които впоследствие получават докторски 
степени в Париж. Използвайки благоприятния политически климат между Румъния и 
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Франция в края на века, Аретю внася своя значим принос в богатия културен обмен 
между тези два народа. 

Като министър той получава необикновена популярност, понеже намира време 
да посети далечни училища, да беседва с учителите и да се опита да помогне както 
идейно, така и с парични средства. Обикновено пътува сам, без предварително пре-
дупреждение, облечен с обикновени дрехи, а не като официално лице, и като приятел 
се опитва да види и разбере реалното положение в селските училища. 

Дълбоката му ангажираност в обществения живот не оставя на Аретю ни време, 
ни душевно спокойствие, така необходими за достигане на предишните си постижения 
в науката. Той продължава да се занимава с математика, но резултатите му не са така 
впечатляващи. Въпреки това, през 1910 г. публикува интересна и оригинална книга със 
заглавие Mecanique sociale. Тази работа е опит да се обединят неговите математически 
познания с огромния опит по социални въпроси чрез прилагане на методи, използвани 
в механиката и за математични модели на обществата. От тази гледна точка той може 
да бъде считан за пионер в областта на социологията. 

Известно време математичните работи на Аретю са почти забравени. Когато ста-
ва дума за устойчивост, неговите подробни изчисления по пертурбациите се излагат 
на последно място. Неговият неокончателен резултат показвал, че приближенията в 
степенен ред не дават окончателен отговор и както видяхме, скоро след това Поанка-
ре развива качествен подход. Въпреки това, в първия том на Lecons sur la mecanique 
celestre Поанкаре отдава дължимото на Аретю. Нещо повече – благодарение на връзката 
с проблема на малките знаменатели, теоремата на Аретю може да се счита за част 
на фундамента, върху който се изгражда величественото здание на КАМ-теорията. 
През 1958 г. Жан Мефрой, професор по механика в Монпелие, преразгледа идеите на 
Аретю и с помощта на по-нови методи установи не само съществуването на векови 
пертурбации от трети порядък, но установи и техните аналитични изрази. 

Спиру Аретю почива на шестдесет и една годишна възраст, в същия ден, когато 
почива и Анри Поанкаре, оставяйки след себе си добра система за образование – мо-
дел, с който могат да се гордеят всички останали румънски интелектуалци. В знак на 
уважение за неговия принос в небесната механика, Международният астрономичен 
съюз (IAU) кръщава с неговото име един от лунните кратери. В центъра на Букурещ, 
на Университетския площад, стои паметник на човек със свитък в ръка. Този памет-
ник остана невредим, въпреки бомбардировките на града по време на двете световни 
войни. На пиедестала е написано неговото име: Спиру Аретю. 

Доколко е устойчиво устойчивото 
Статусът на задачата за устойчивостта на Слънчевата система в края на деветнай-

сети век Поанкаре обобщава в статия, публикувана през 1898 г. Независимо от ред ис-
торически неточности, тази статия е полезен обзор за неспециалисти. Поанкаре пише:

„Хора, интересуващи се от ситуацията в небесната механика, която те имат 
възможност да следят отдалеч, трябва да изпитват някакво удивление, установявай-
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ки колко пъти е била доказвана устойчивостта на Слънчевата система. Пръв този 
факт установява Лагранж, отново устойчивостта е демонстрирана от Поасон, и 
оттогава съществуват и още няколко доказателства, но и те не са окончателни. 
Били ли са тези стари доказателства недостатъчни или пък новите са излишни? 
Удивлението на хората, безусловно, само ще се увеличи, ако веднъж им се каже, че 
математиците с помощта на строги доказателства могат да покажат устой-
чивостта на Слънчевата система. Това действително би могло да стане и в това 
нямаше да има никакво противоречие, а и старите доказателства нямаше да загубят 
своята стойност. Работата е в това, че всъщност представляват последователни 
приближения и затова не претендират за строго заключение за елементите на ор-
битите в тесните рамки, извън които никога не може да се излезе.”

След тази прецизна оценка на Поанкаре, нито той, нито научният свят се опитва 
да се самозалъгва с извънредно настояване за важността на прилагането на математи-
ката в практиката. Той добре е разбирал, че тази работа е била свързана изключително 
с идеализирания математичен модел, предложен от Нютон. А да се даде отговор 
на въпроса доколко добре този модел съответства на действителността е много по-
сложно. През 1891 г. в друга популярна статия за задачата на трите тела Поанкаре 
пише: „Един от въпросите, с който най-много са се занимавали изследователите, е 
свързан с устойчивостта на Слънчевата система. Както често казват, това е по-
скоро математичен проблем, отколкото физичен. Даже ако някой успее да намери 
общо и строго доказателство, то все едно от това няма да следва, че Слънчевата 
система е вечна. В действителност, тя може да се намира под управлението на 
сили, различаващи се от нютоновите”. В това, както и в много друго, неговите думи 
се оказват пророчески: само четвърт век след тях Айнщайн предлага общата теория 
на относителността.

Бележки
[1] В третата част на Четивото сме пропуснали да отбележим, че хипотезата на Поанкаре 

за тримерни многообразия е доказана през 2002-2003 г. от Григорий Перельман, за което той 
е удостоен с Фийлдсов медал през 2006 г., който отказва да получи. (виж: С. Насар, Д. Грубер, 
Многообразието на съдбата, Светът на физиката, кн. 4/2012, стр. 440-467). Редакцията бла-
годари на акад. Иван Тодоров, който ни обърна вниманието върху този пропуск.

[2] Това е резултат, известен в аналитичната механика като теорема на Лиувил. (бел. прев.)

Превод със съкращения: Георги Граховски
(Florin Diacu and Philip Holmes, CELESTIAL ENCOUNTERS – 

The Origins of Chaos and Stability, Princeton Univ. Press. 
Princeton, New Jersey, 1996)



Светът на физиката 4/2013 499

АНТИ-НОБЕЛОВИ НАГРАДИ ЗА 2013 Г.

И през тази година на 12 септември бяха раздадени вече традиционните Анти-
Нобелови награди в Харвардския университет в Кеймбридж, Масачузетс.

Тазгодишната церемония отново преминава под знака на силно комични, предва-
рително планирани ситуации. Тазгодишната централна тема бе „Сила”.

Като част от тези кратки, непоследователни събития, както ги наричат от комитета, 
бе и световната премиера на мини-операта „Устройството на Блонски”, вдъхновена от 
живота и работата на Джордж и Шарлът Блонски, които взимат Анти-Нобел през 1999 
г. за разработката си „Устройство за улесняване раждането чрез центробежна сила” [3]

Тазгодишните победители получиха своите награди, както и ръкостискане от ис-
тински, наистина смаяни Нобелови лауреати: Дъдли Хършбах (Нобелова награда за 
химия за 1986), Ерик Маскин (Нобелова награда за икономика за 2007), Рой Глаубер 
(Нобелова награда за физика за 2005) и Франк Уилчек (Нобелова награда за физика 
за 2004).

Ерик Маскин, Дъдли Хършбах, Рой Глаубер и Франк Уилчек наблюдават церемонията

Рубриките, за разлика от тези на именития си събрат, са плаващи и всяка година 
се променят в зависимост от научните попадения на призьорите. И така [3], 

Анти-Нобелова награда за медицина грабнаха Масатеру Учияма, Зиангюан 
Джин, Ки Жанг, Тошихито Хираи, Ацуши Амано, Хисаши Башуда и Масанори Нии-

а н т и - Н о б ел о в и  н а г р а д и
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ми (всички от Япония) „за оценяването на ефекта от слушането на опера върху 
мишки в качеството им на пациенти със сърдечна трансплантация”. 

Източник: „Auditory stimulation of opera music induced prolongation of murine cardiac 
allograft survival and maintained generation of regulatory CD4+CD25+cells“, Masateru 
Uchiyama, Xiangyuan Jin, Qi Zhang, Toshihito Hirai, Atsushi Amano, Hisashi Bashuda and 
Masanori Niimi, Journal of Cardiothoracic Surgery, vol. 7, no. 26, epub. March 23, 2012. 

Анти-Нобелова награда за психология получиха Брад Бушмен (САЩ, Велико-
британия, Холандия, Полша) и французите Лорън Бег, Уман Жерони, Баптист Субра 
и Меди Ураба „за доказването чрез експеримент, че хората, които се смятат за 
пияни, се смятат също така за привлекателни”.

Източник: „Beauty Is in the Eye of the Beer Holder‘: People Who Think They Are 
Drunk Also Think They Are Attractive“, Laurent Bègue, Brad J. Bushman, Oulmann 
Zerhouni, Baptiste Subra, Medhi Ourabah, British Journal of Psychology, epub May 15, 2012. 

Обединена Анти-Нобелова награда за биология и астрономия взеха Мари Дак 
(Швеция, Австралия), Емили Баирд (Швеция, Австралия, Германия), Маркъс Бърн 
(Южна Африка, Великобритания), Кларк Шулц (Южна Африка) и Ерик Уорънт (Швеция, 
Австралия, Германия) „за откритието, че когато торните бръмбари се изгубят, 
могат да открият пътя към дома си, като се ориентират по Млечния път”. 

Източник: „Dung Beetles Use the Milky Way for Orientation“, Marie Dacke, Emily 
Baird, Marcus Byrne, Clarke H. Scholtz, Eric J. Warrant, Current Biology, epub January 
24, 2013.

От ляво на дясно: Ерик Уорънт, Емили Байрд, Маркъс Бърн и Мари Дак  
празнуват спечелването на АнтиНобела.

а н т и - Н о б ел о в и  н а г р а д и
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Анти-Нобелова награда за безопасно инженерство посмъртно получи Густано 
Пицо (САЩ), „за изобретяването на електро-механична система за залавяне на 
похитители на самолети”. Системата пуска похитителя през вратите на конструира-
ния капан, запечатва го в пакет, след това пуска затворения похитител през специално 
инсталирани врати за бомби на самолета, откъдето той лети към земята с помощта на 
парашут. Там го очаква полицията, която е информирана по радиото за неговото кацане. 

Източник: „US Patent #3811643, Gustano A. Pizzo, „anti hijacking system for aircraft“, 
May 21, 1972. 

Анти-Нобелова награда за физика заслужено взеха Алберто Минети (Италия, 
Великобритания, Дания, Швейцария), Юри Иваненко (Италия, Русия, Франция), Джер-
мана Капелини (Италия), Надя Доминичи (Италия, Швейцария) и Франческо Лакуанити 
(Италия) „за откритието, че някои хора биха били в състояние физически да тичат 
по повърхността на езеро – ако тези хора и това езеро се намират на Луната”. 

Източник: „Humans Running in Place on Water at Simulated Reduced Gravity“, Alberto 
E. Minetti, Yuri P. Ivanenko, Germana Cappellini, Nadia Dominici, Francesco Lacquaniti, 
PLoS ONE, vol. 7, no. 7, 2012, e37300. 

Анти-Нобелова награда за химия получи отново японски колектив, съставен 
от Шинсуке Имаи, Нобуаки Цуге, Мунеаки Томотаке, Йошиаки Нагатоме, Тошиюки 
Нагата и Хидехико Кумаги „за откритието, че биохимичният процес, който кара 
хората да плачат, докато режат лук, е дори по-сложен, отколкото учените 
досега са смятали”. 

Източник: „Plant Biochemistry: An Onion Enzyme that Makes the Eyes Water“, S. 
Imai, N. Tsuge, M. Tomotake, Y. Nagatome, H. Sawada, T. Nagata and H. Kumagai, Nature, 
vol. 419, no. 6908, October 2002, p. 685. 

Анти-Нобелова награда за награда за археология категорично взимат Браян 
Крендал (САЩ) и Питър Стейл (Канада, САЩ) „за леко сваряване на мъртва земе-
ровка, която после е погълната без дъвчене и след това внимателно са изследвани 
всички екскременти през последващите дни с цел да се установи кои кости биха 
се разложили в храносмилателната система на човешкото тяло и кои не”.

Източник: „Human Digestive Effects on a Micromammalian Skeleton“, Peter W. 
Stahl and Brian D. Crandall, Journal of Archaeological Science, vol. 22, November 1995, 
pp. 789–97. 

Анти-Нобеловата награда награда за мир е безспорно за Александър Лукашенко, 
президентът на Беларус, „за категоризирането на ръкопляскането на обществени 
места като незаконно и за беларуската държавна полиция за арестуването на 
еднорък мъж за ръкопляскане”. 

Анти-Нобеловата награда за правдоподобност отива при Бърт Толкамп (САЩ, 
Холандия), Мари Хескъл (Великобритания), Фрита Лангфорд (Великобритания, САЩ), 
Дейвид Робъртс (Великобритания) и Колин Морган (Великобритания) „за осъщест-
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вянето на две свързани открития: Първо, че колкото по-дълго лежи една крава, 
толкова по-вероятно е тя да стане скоро. Второ, че веднъж станала кравата, 
не можеш лесно да предвидиш кога тя ще легне отново”.

Източник: „Are Cows More Likely to Lie Down the Longer They Stand?“, Bert J. 
Tolkamp, Marie J. Haskell, Fritha M. Langford, David J. Roberts, Colin A. Morgan, Applied 
Animal Behaviour Science, vol. 124, nos. 1-2, 2010, pp. 1–10. 

Анти-Нобеловата награда награда за обществено здраве е за тайландците 
Касиан Банганда, Ту Чаяватана, Чумпорн Понгнумкул, Анунт Тонмукаякул, Пияса-
кол Саколсатаядорн, Крит Комаратал и Хенри Уайлд „за медицинските техники, 
описани в техния доклад „Хирургично управление на епидемията от ампутация 
на пениси в Сиам” – техники, които те препоръчват, освен в случаите, когато 
ампутираният пенис е бил частично изяден от патица”.

Източник: „Surgical Management of an Epidemic of Penile Amputations in Siam“, 
by Kasian Bhanganada, Tu Chayavatana, Chumporn Pongnumkul, Anunt Tonmukayakul, 
Piyasakol Sakolsatayadorn, Krit Komaratal, and Henry Wilde, American Journal of Surgery, 
1983, no. 146, pp. 376-382. 

Трябва да се отбележи, че всички наградени получават наградите си за публикации 
или патенти, които на читателите могат да им се сторят наистина странни, но почти 
всички статии са направени в авторитетни международни списания с импакт-фактор. 
Например общият импакт фактор на статиите, заради които са избрани победителите 
за 2013 г., е точно 56, 996.

Всъщност, Анти-Нобеловите награди играят и функцията на задържане по-про-
дължително на интереса към статии, на които иначе никой не би обърнал внимание. 
Както посочва Жан-Марк Леви-Льоблон (сп. Светът на физиката, бр. 3, 2013), „около 
две трети от научните статии не се цитират никога (освен очевидно от своите автори 
в техните отчети или в други техни статии)”.

Факт е, че България няма нито Нобелов, нито Анти-Нобелов лауреат. Освен 
известния случай на Пенчо Славейков, заради преждевременната смърт на когото 
Нобеловият комитет не разглежда номинацията, направена от Ал. Йенсен [4], то друга 
българска номинация, не е известна.

Същата ситуация е и при Анти-Нобеловите награди. Единствената българска но-
минация, както посочва Иван Славов [1], е на проф. Георги Карев, заради статията му 
„Сядането в кино при десничари, амбидекстри и левичари”, публикувано в сп. „Кортекс”. 
В статията се прави експеримент, при който доброволци трябвало да си харесат място в 
киносалона по предварително начертани диаграми. Повечето хора избирали да седнат 
вдясно. При последвалата анкета се установява, че те са десничари. Така Г. Карев заклю-
чава, че в основата на този феномен стои асиметрията на големите полукълба на мозъка.

Според холандеца Кийс Моликер, координатор на европейското представителство на 
Анти-Нобеловите награди, изследването отговаря на основното изискване за присъждане 
на Анти-Нобелова награда – първо те кара да се засмееш, а след това да се замислиш.
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Но Иван Славов отбелязва, че Г. Карев се подразнил от номинацията си. Това е 
една от многото разлики между нашите учени и онези от напредналите страни. Вторите 
гледат и с достатъчно самоирония, например Кийс Моликер е печелил Анти-Нобел 
за биология през 2003 г. Отделно всички номинирани за Анти-Нобелови награди 
присъстват на награждаването си и не пропускат да се пошегуват със себе си, а и да 
си прекарат добре, както си личи от снимките от церемонията.

Литература 
[1] Славов, И. Ученически, кандидатстудентски и дисертационни бисери. Архимед, 2009 
[2] http://www.google.com/patents/US3216423
[3] http://www.improbable.com/ig/2013/#ceremonydetails
[4] http://bg.wikipedia.org/wiki/Пенчо_Славейков
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правописни грешки).

3. Бележките под линия да не са оформени като footnote, а да са накрая на съответния 
материал.

4. Фигурите да са на отделен файл с отбелязано място в самия файл за местоположението 
им. Ако са сваляни от интернет, да бъдат с голям размер. Снимките и фигурите да са в Grayscale, 
резолюцията им да е поне 250 пиксела.

5. За отстъп при нов ред да се използва First line Indent, а не табулация. Отстъпът да е 1 см.
6. Заглавието на статията да е преведено на английски.
7. Материалът да е придружен с информация за автора (на отделен файл) – име, длъжност, 

месторабота, академично звание, научна степен, контакти.
8. Използваната литература трябва да съдържа литературни източници, които са дос-

тъпни за проверка. 
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